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BIZETfl T K I M E I
Semnul electoral al

«Frontului Românesc"

IIDACŢIA şi ADMINISTRAŢIA 
****0V, STBADA LUNGA Nr. 5.

— Telefon 226 —
Abonament anual 200 lei 
f i l t r a  streinătate 500 lei.
Pentru autorităţi, instituţii şi 

întreprinderi 500 lei 
Anunţuri, reclame, după ta ii

Nimic nu e mai înălţător ca 
sărbătoarea învierii. Credincioşii 
sunt bucuroşi, poartă straie noui, 
se duc la biserică, aprind lumini 
şi săruiă cu evlavie icoana Cehi 
ce a înviat din morţi. Piuliţele 
şi pistoalele trosnesc sgomotos 
In preajma zidurilor bisericei. 
Mâncări din belşug umplu me
sele şi vinul înveseleşte inimile 
(nturor.

Dar ziua măreţului praznic 
trece tot aşa de repede ca şi 
altele. Oamenii reintră în făga- 
şui obicinuit al vieţii.

Cândva, de mult, cei ce co* 
borîseră în sufletele lor învăţă
tura lui Isus, primeau să sufere 
şi să moară pentru ea, după 
pilda întemeietorului Dragostea 
faţă de Acesta era aşa de pu
ternică, încât maicele însăşi îşi 
încurajau proprii copii la jertfa 
penlru El. învierea Lui era şi 
învierea lor.

Mai este astăzi aşa ? Vibrează 
in fiinţele curioase, pe jumătate 
adormite, indiferente şi îngră
mădite de-a velma în seiri- 
obscurul bisericilor, reflexul dum- 
aezeeşfei pătimiri, ce se des* 
prinde turburător din paginele 

iÎBiechite ale Evangeliilor ? Văd 
«ceşti „credincioşi“ pe Isus 
înălţându-se triumfător, viu, cu* 
ceritor din mormânt, aşa cum 
L-a văzut Maria Magdalena şi 
cum L-au simţit apostolii săi ? 

Nimic nu ne probează aceasta.
„Vreau să fiu iubit de toţi, 

vreau să fiu iubit mai presus de 
orice,* a spus cândva Isus învă
ţăceilor săi. Dar tot El a pro
feţit că va fi urât cum n’a mai 
lost şi nu va mai fi nimeni.

Iubit a fost şi va mai fi. Alfa 
dată însă această iubire nu pre
cupeţea nici o suferinţă şi nici o 
jertfă. Astăzi ea nu mai este a- 
tât de vie, Pe alocuri e o sim
plă rămăşiţă dinir’o îndelungată 
obişnuinţă. Iar la mulţi a de
generat într’o curiozitate comună, 
dacă nu cumva s’a perdut în 
indiferenţă. Dincolo de hainele 
soi, de lumina artificială, de fast, 
de sgomotul pistoalelor nu mai 
e sufletul simplist, cur&t şi activ 
de altă dată.

In schimb ura n’a scăzut cu 
nimic. Ea este tot aşa de vie, 
lot atât de necruţătoare, gata 
ori când de răzbunare şi de ni
micire ca şi odinioară.

Cei ce mai pretind a crede 
iu fac nimic pentru a potoli 
vrăjmăşia ce se îndreaptă împo
triva credinţei. Ei înş şi se lasă 
desermaţi. îşi lepădă rând pe 
fftnd armele, cu care ar putea 
fi alungaţi şi înfrânţi duşmanii.

Negustori venali eu năpădit 
Iarăşi templul. Biciul lui Isus 
trebue să i gonească din nou 
de acolo. Numai atunci lumea 
va resimţi cu adevărat pătimirile 
Mântuitorului, îl va iubi din nou 
cu patimă creştinească şi îl va 
Kvedea viu şi puternic ca în 
noaptea a treia după ce a în* 
frânt moartea pentru a asigura 
isbânda vieţii. Atunci vom pu
tea spune itrSşi şi din toată 
Inima : Adevărat a înviat / Şi 
Iu el toţi cei cari regăsindu-şi su* 
fidele, îl vor urma, gata de toate 
stiădaniile şi de toate jertfele.

V. Niţescu

FONDÂT! l i  1838JKBEOEGII BMIflU.
Apare de trei ori pe săptămână

Tuturor colaboratorilor, abonaţilor şi 
prietinilor le dorim:

Sărbători fericite.

Lnmlna şi bucuria învierii
Dar de lumină şi bucurie du* 

hovnicească îmbie In vierea — a 
celora, cari cred în minunea Ei. 
Celor cari cred, căci nu foţi 
ceice dau şi primesc salutul lui 
„Cristos a’nviat", îşi ostenesc 
sufletul în pelerinaj spre gră
dina Ghetsimanîlor, pentru a as
culta şi*a da crezare cuvintelor 
îngerului: „s’a sculat, nu este 
aici*. Iată, lumea creştină, ce 
adecă se numeşte „a fi a Iui 
Cristos*, prizonieră pământeşti
lor ei consideraţiuni, pe cari 
caută să le justifice şi să le 
tălmăcească cu ingenioase ar* 
tifcii de temei creştinesc, ?n’a 
putut fi una şi aceeaş penlru 
Cristos, nici barem atunci, când 
vrea să i prăznuiască siăvita-I 
înviere... Jidovii I au răstignit o* 
dată, creştinii de două ori, ca 
de sub două pietri de mormânt 
mai îndoielnică să pară învierea. 
Pentru îndoiala unei săptămâni, 
Torna îndură osânda poreclei 
de „puţin credincios" — din par
tea unei lumi, ce întârzie me* 
reu în a se proşterne în acea 
înghenunchere, care a scos din 
gura lui Toma exclamaţia pă 
rerii de rău şi a fermei ere- 
dinţe: „Domnul meu şi Dumne
zeul meu I“...

Se îna ţa catedrale monumen 
tale, se rânduiesc congrese eu* 
harisiice, se cântă imnuri de 
laudă, în regizare pedantă se 
mişcă cortegii de procesiuni 
religioase, — ca toate aceste 
semne de exteriorizare să ră
mână numai întru desfătarea o* 
chilor şi urechilor, —  pentru 
fastul şi splendoarea lor feliei* 
tându*se oamenii, pe Cristos 
lărându-L ascuns în haina sme
reniei Sale, demodată şi nepo
trivită vremii şi veacului. El mai 
poate fi suferit doer ca paravan 
pentru predicata Lui bunătate 
şi dreptate, paravan, în dosul 
căruia viaţa se poate mişca şi 
fără El, în praf, în zgomot, în 
înveninare şi’n luptă nedreaptă 
şi ostenitoare pentru pâine şi 
aur. . . .

Dar de lumină şi bucurie du
hovnicească îmbie învierea — ce* 
lor, ceri cred în minunea Ei... 
Crezi în minunea Ei, dacă crezi 
în El, Cel-ce a zis: „Eu sunt 
calea, adevărul şi viaţa“,.. Cum 
se vor strecura însă pe îngusta 
Lui cale — lucitoarele limuzine, 
greoaiele tancuri şi alaiurile ce
lor cari îşi fac bucurii din plân
sul şi durerile altora; ce adevăr 
mai poate exista a far’ de cel 
stors din ştiinţ firile şi încrezu
tele formule ale laboratoarelor
— şi ce viaţă mai poete fi afară 
de aceea, ce se sfârşeşte în a- 
dâncul mormântului ? Drumul 
vieţii, omul — căruia îi place 
să se numiescă şi creştin, — şi-l 
iasă luminat numai de lumina 
rece şi artificială a minţii sale, 
pe el orbindul lumina neperi- 
toare a dreptei înţelepciuni, — 
de unde şi bucuriile lui atât de 
sarbede şi sufletul lui mereu 
lipsit de odihna binefăcătoarei 
păci. Ce lumină şi bucurie deo 
sebită poate împărtăşi învierea 
unei lumi, care sub masca sme
reniei, pomeneşte neîncetat nu
mele lui Cristos, dar îi respinge 
jertfa de pe Golgota?.. Poţi

oare crede, ca lumina învierii 
să fie numai aceea, pa ca e ţi-o 
dă fhcăra luminiţei ce-o aprinzi 
în zorii zilei sfinte — şi bucuria 
luminatului praznic s’o cauţi nu
mai în odihna calor trei zile în
scrise cu roşu în calendar şi’n 
deliciul fripturii de miel stropit 
cu vin, la mesele ce ’ncep cu 
ciocnitul ouălor roşii şi măies
trit încondeiate ? Aceasta însem
nează a ţi pierde sufletul şi viaţa 
în minciună» Nu poţi fi părtaş 
luminii şi bucuriei Invierei, Jăr’ 
a despica senzul jertje i de pe 
Cruce, care să-ţi determine viaţa 
spre râvnirea smereniei, răb
dării, bunătăţii şi dreptăţii, în 
cari a trăit între oameni Cel 
răstignit de oameni. Şi numai 
credinţa e divinul măestru, ce 
poate zidi lăcaş lui Cristos în 
sufletul nostru, înţelegându-I 
jertfa şi slăvindu I învierea.

Netrăîrea în acest adevăr, — 
în locul luminii şi al bucuriei,

f ’n viaţa în beznă şi dureri, în 
rătăcire şi nedreptate.

„Căutaţi adevărul şi adevărul 
vă va slobozi pe voi 1“ — spune 
Fiul lui Dumnezeu în îndurarea 
Lui —  lumii, căreia îi vrea pa
cea şi bucuria, — adevăr, ce nu 
poate fi al falşei înţelepciuni 
omeneşti, rostit de-atâtea guri 
şi în atâtea feluri, ci unul sin
gur şi nestrămutat, pe care El 
l-a adus din cer pe pământ. 
Credinţa în El, Răstignitul şi 
înviatul radiază lumina, prin care 
se descopere şi se face văzut 
adevărul, ce „slobozeşte“ pe 
ceice-1 caută, dăruind vieţii lor 
bucuriile curate...

Tu, neam românesc, spove 
dindu ţi conştiinţa de greşeli şi 
păcate, pe cari ţi ie cunoşti şi 
cari ţi-au pricinuit atâta pagubă 
şi-atâtea dureri, — fi tot mai râv
ni tor spre adevăr, prin credinţă 
în Cel de sus, prin încredere 
în tine şi’n cei buni ai tăi, ca 
fiecare zi să*ţi aducă bucuria 
izbânzilor frumoase — şi praz 
nicul învierii să nu te găsească 
niciodată în „umbra morţii /“ 

Prot. Alex, Brotea.

Din anchetele noastre»

ln România de azil...
Atotputernica străinilor în faţa neputinţei guvernamentale

In nenumărate rânduri d*l 
Or. Vaida ^oevod a expus pe 
iarg cea mai vitală problemă 
pentru viaţa poporului nostru : 
românizarea tuturor ramurilor de 
activitate soci*l-economIcă. Da 
tele reale şi de-edrepiul revol 
tătoare arătate şl publicate pâtă 
acum, dovedesc justificarea a 
dâncă a luptei pe care o du 
cern pentru înfăptuirea Romé 
nlei Românilor,

Aceste date statistice ne im- 
puneeu de mult tuturor RomÔ 
itilcr o etííudíce românească şi 
patriotică. îndeosebi oamenii cu 
răspundere d?n actuala guver 
nare trebuiau să simtă impe
rioasa necesfate a merilor co 
mandamente ale neamului sos 
tm, preconizate de d l Vaida- 
Voevod şi 8& găsească drumul 
care să duefi la înfăptuirea lor, 
nu să lase să se continue o 
stare de lucruri dureroasă şi In 
totere bilă.

Numai la Braşov, în oraş şl 
jude|, -după constatările făcute 
de no’, din cele 3C4 industrii 
meri şi mici, numai 30 sunt ro
mâneşti, ier din totalul celor 
2365 comercianţi, români nu 
sunt decât st b 30Q/0. Şi pentru 
a evidetfa o dureroasă reali
tate, dăm aci câteva date, c&rl 
ori când pot fi verificate:

Fcbrica Scherg $. A., ere 155 
funcţionari dintre cari numai 10 
sunt romăai şi 1540 lucrători 
dintre cari ebia 10% sunt ro
ti ân-; ier dintre cei 50 de uce 
nici pe care Ii ere, »urnei unul 
singur este român.

Schmolpasta din ce) 20 func
ţionari pe care îi ere numai 2 
sunt români, iar din cei aproepe 
100 lucrători abia 15 sunt români

Febrica de ciment Portland 
ere 36 funcţionari minoritari şi 
nici un român, şi 210 lucrători 
şi numai 45 muncitori români.

Fierăstrăul f re ţii Chrestel ere 
8 funejioneri minoritari şi nici

un român, îar din cei 100 lucră- 
teri numai 5 sunt români.

Centrala d# energie S. A. ere 
tct.'per son aiul (funefiorar! şi mun 
ci toţi) minoritari nici un român.

Fabrica Stollweik S. A. aie 
4i funcţionari in frunte cu jida
nul cu pe şa port olandez, Zent- 
1er şi numai 2 români, 1er din* 
tre cel 200 lucrători numai 17 
sunt români.

Fabrica Schlell S. A. are 94 
funcţionari, dintre ceri numai 3 
sunt români şi peste 600 lucră 
tori, dinire cari abia 50 români.

Cooperativa de lőptárie ere 
70 IwcŰQR ri minori lari fi nici 
un român.

S. A» Foith are 15 funcţionari, 
tofi minoritari, — nici un român.

Fabrica de zahăr Bod, ,în 
frunte cu jidanei Moris Krausz 
şi paşaporiarul QtiittaerPal, are 
83 funcţionari dinire ceri numai 
3 sunt români şl pesta 2500 
lucrători, di&tre care nici 10% 
nu sunt român! etc. etc.

Spatul nu ne permite să̂  ară- 
tem situefiunee celorlalte între* 
prinderi In ctre  elementul ro* 
nesc este în acelaşi revoltătoare 
disproporţie ; der pentru ca opi
nia publică să*şl dea seama de 
groasaica invazie a străinilor, 
menţionăm aci că azi, după două 
decenii deia ir făptuirea Romă* 
niei întregite, la Breşov, lăsând 
la o perte profesiunile libere ca 
avocatura, medicina, farmacia, 
unde numărul străinilor este co 
iârfitor, numai la Primăria Mu 
niclpiului nostru sunt peste 80 
funcţionari minoritari...

Neîncetat vom aminti condu* 
cerii actuale aceste date purtă- 
toere de nespusă durere româ
nească şi cu toată reaua voinţă 
a guvernanţilor de azi şi cu ori 
ce risc, nu vom înceta publica
re« lor, căci, cu toate autolau- 
dele înfăptuirilor lor, guvernanţii 
zilei n’eu găsit încă până acum 
formula de românizare a vieţii

nosstre economico socială. Sau* 
dacă au eflat-o din acum te cal' 
cule de politicianism I* gust ori. 
nefiind Incă pltrunşi de necesi
tatea proteguirii elem* r Ului et
nic românesc îa c^le m i im
portante re muri de activitate, 
unienă, n’au pus o în i r u »;că,

Ceeace este mai tist şi mal 
revoltător la această monstru
oasă guverne re, e faptul că ac
tuala conducere lipită de ori ce 
sentimeot românesc şi steerpâ 
de simţul răspunderii nu numai 
că nu late lege să reacţion€ze 
pentru curmarea şi îndreptarea 
unei situathisi care dăinuind ne 
duce inevitabil la p?ire, ci, din 
potrivă, înţelege să favorizeze 
tocmai pe venetici.

Am amintit îatr’unul din re- 
porfagfile trecute ale anchetelor 
noestre despre înstrăinarea pă* 
nr.âafurilor sătenilor dia Hăichlu, 
El bine, cetiţi în Monitorul Ofi
cial Ne. 67 di?» 22 M rtie a. c. 
textul legii, abia promulgatei 
privitoare Ia organizarea şi în
curajarea agriculturii româneşti 
şt vi ţi rămâne surprinşi de In
dignare. Anume, în timp ce ar’,
2 din legea sus amintită impune 
nenumărate re&tricţhini şi foarte 
grele forme când e&te fotba de 
vânzarea proprietăţii egrisoie 
rurale între săteni, ait 5 şi 6 
sub motivul de a încuraja cree- 
ţiuaile industriale ca spre e- 
xemplu crescătoriile de porci, 
vite, pasări etc., dă dreptul mi
noritarilor şi tuturor veneticilor 
încetăţeniţi aci să cumpere, o- 
coparândpământ românesc, Jărâ 
ni oi una din condiţ unile amin
tite în art. 2.

Este trist dar foarte adevărat, 
însăşi legiuitorii acestei ţări, 
fără să ţ nă seama de intere
sele superioare ele steiului şi 
neamului românesc aduc apS la 
moera duşmanilor atţîei noastre.

Să ne mai mirăm când între
prinderile comerciale şi indus
triale închid porţile in faţa ro
mânilor dornki de muncă? SS 
ne mai mirăm de obrăsnlcia 
minoritarilor şi a tuturor scur
să turiior indezirabile vesife ac! 
spre a se îmbogăţi pe căi ile
gale şl neomenoase ? SS ne mei 
surprisză faptul c i la fabrica de 
zahăr dn Bod, unie * fi darea 
legilor statului no&tru a trecut 
pesta ori ce ieg^duinfă far Irl- 
derta maghieră îşi face de cap, 
românii sunt ameninţaţi de jidovi 
ca Qjiiitaer, Krausz, Schelf, Brth, 
Beroha şî de venetici ce Ksre* 
kes şl Kutzko cu concedierea 
(pe care au şi început s’o a> 
plice) după zeci de ani de ser
viciu în fabrică ? ?

Nu ne mai miră nici obrăs- 
nicia paşaporterilor şi ioceilţe- 
niţilcr prin frauda şi nici con
damnabila Indiferentă şi lipsă de 
autoritate a actualului guverr. Ne 
revoltă pur şi simplu insolenta 
unora şi Indolenţa celorlalţi.

Dar, dacă azi cei puşi să con
ducă destinele tarii nu ştiu să 
fie români, iar cei toleraţi în 
ţară e u  ştiu să respecte legile 
ospitalităţii româneşti, nefiind 
nici primii nici ultimii convinşi 
de necesitatea întâietăţii româ
nilor în propria lor t&ră, viitorul 
va arăta tuturora că naţia ro
mână, conştientă de drepturile 
ei, va sta alăturea de oamenii 
cari eu ca lozincă: „România 
Românilor 1* doru.
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La sărbătoarea vieţii
Hristos a înviat Adevărat 

a înviat !....
Este urarea plină de bucurie 

cu care ne întâmpinăm azi. Este 
şoapta entuziasmului creştin, care 
tresaltă acum în lumina ferici* 
toare a învierii. Este mărturisi
rea credinţi în înviere, este 
tălmăcirea fericirii noastre că 
Domnul a biruit asupra morţii 
şi ne*a dat nouă mântuirea 
dorită.

Este punctul culminant el ere* 
dinţii noastre şi al rostului nos
tru creştin, această înviere, căci 
Hristos prin jertfă şi înviere a 
curăţit cugetul nostru de faptele 
cele moarte, ca de acum să 
slujim Dumnezeului celui viu. 
(Evr. 9. v. 14). Este sărbătoarea 
vieţii care ne aduce aminte 
şl de învierea noastră d?n păcat. 
Este un răsunet în conştiinţa 
noastră, care ne face să ne pri 
menim viaţa în duh de învio
rare şi de renaştere creştină.

Adevărat a înviat î Credem ! 
Şi această credinţă azi ne uşu
rează sufletele şi ne înlăreşte 
în lupta grea a vieţii. Precum 
în acea dimineaţă sublimă, în 
care Mironosiţele, cu multă des- 
nădejde căutând pe Domnul în 
mormânt, şi aflându-L viu în gră
dina lui losif, şi*au deschis ini
mile spre multă bucurie şi en
tuziastă vestire, aşa azi sufletele 
milioanelor de credincioşi tre
saltă din multa frământare a , 
lumii, care îi pune pe grele gân 
duri, în bucurie şi biruinţă creş
tină, în lunină de nădejde mân 
tuitoare ce le aduce învierea Sa.

Cu capul ridicat spre Domnul 
şi întăriţi prin credinţă în Ei, în 
acest praznic milioane de fraţi 
duc vestirea învierii Lui şi mân
tuirii lor. Şi este cu adevărat 
cea mai înirepiăţită bucur e; 
căci dacă n’ar fi înviat Hristos 
atunci, propoveduirea noastră 
ar fi zadarnică şi zadarnică ar 
fl şi credinţa lor şi ar rămânea 
încă în păcatele lor. (1. Cor. 15, 
v. 14). Dar acum Hristos a în
viat din morţi şi precum prin 
Adam toţi mor, aşa toţi vor în
via prin Isus Hristos. (t. Cor. 
75. v. 20—22).

Deci trageţi brazdă de con
vingere peste golurile credinţii 
voastre. îndoiala a mistuit până 
acum destule avânturi şi a ucis 
idealuri şi energii, ca să vă je
fuiască sufletele voastre de fru
museţile şi tăriile credinţii şi 
nădejdile sfinte. Am suferit pen
tru păcatele şi pentru greşelile 
noastre, căci nu am fost înţele
gători, când a fost necesară a- 
firmarea creştină a credinţii ce
o avem, când a fost pace şi 
belşug mare în toate.

Astăzi e Ziua învierii. Hristos 
se ridică din mormânt ca ar
vună a mântuirii şi învierii noas- 
tre. Este af rmarea vieţii în vir
tute şi desăvârşire. De vrem să 
biruim, să credem în înviere 1 
De vrem să înviem, să biruim 
acum păcatul! De vrem să trăim, 
să înviem azi la o nouă via|ă 
în Hristos !

Şi când azi din faţa altarelor 
sfinte preoţii vestitori, în lumina 
crucii, vă vestesc adevărul în
vierii Domnului prin „Hristos a 
înviat*, spargeţi încuietoarea ce 
ţine inima voastră mai mult de 
simţirile pământului şi mărturi
siţi în convingerea Mironosiţelor 
cari L-au văzut înviat şi în sfânta 
bucurie a celor ce au crezut:

1 »Hristos a înviat ! Slavă în- 
! vierii Lui !"

I Pr. Al. Florea-Wdcten/.

Curentul raţionalist în creştere

închegarea tot mai puternica
a „Frontului Românesc“.

Alegerile recente comunale şi 
judeţene din diferitele regiuni 
ale tării, cari vor continua în 
lunile Mai şi Iunie, ne oferă un 
bogat material de judecată al 
pulsului opiniei publice a ţării. 
Din ele se desprind constatări 
şi învăţături, cari merită să fie 
reţinute.

Prima constatare, pe care o 
facem cu satisfacţie este că 
»Frontul Românesc", care acti
vează deabia de 2 ani de zile, 
se încheagă tot mai puternic, 
deşi are să se lupte contra a* 
tâtor partide învechite în păcate 
şi contra atâtor apucături poli
ticianiste.

Vom da câteva cifre cari do
vedesc că goarna de redeştep
tare a d lui dr. Al. Vaida-Voe- 
vod având lozinca: „România a 
Românilor de sânge* nu a ră 
sunat în pustiu.

La alegerile judeţene din 
Brăila „Frontul Românesc* a 
întrunit cele mai multe voturi 
în număr de 10.771 luând ma
joritatea mandatelor de consi
lieri. La Sibiu, deşi Românii au 
fost împărţiţi în patru părţi, Fr. 
Românesc a luat 4931 v. iar 
netional-creştinii 2793. Dacă cele 
două grupări naţionaliste ar fi 
mers împreună, nu intra nici un 
picior de sas în consiliul ju
deţean.

La alegerile comunale din 
Capitala ţării, care este împă
nată de evrei, socialişti, comu
nişti şî minoritari, Fr. Românesc 
a luat peste 7000 voturi curat 
româneşti. La alegerile judeţene 
din Ialomiţa Fr. Rom. a întrunit 
5177 voturi. La alegerile comu
nale din municipiul Galo fi Fr. 
Rom. a întrunit 1549 v. La ale
gerile connunale din Constanţa 
Fr. Rom. a întrunit 1175 voturi, 
iar la alegerile judeţene 4970 
voturi, la alegerile comunale 
din Iaşi, oraş împănat cu o nu 
meroasă populaţie evreiască par

tidele naţionaliste (Naţional-creş- 
linii, Fr. Rom. şi Georgiştii) au 
întrunit 3178 voturi, iar la ale
gerile judeţene 14.374 voturi etc.

O altă constatare: National- 
ţărănfştii, dacă au întrunit Ia u- 
nele alegeri un număr mai mare 
de voturi, au sâ mulţumească 
aceasta tovărăşiei lor pe fată 
cu evreii, cu muncitorimea so- 
cialistă minoritară şi comunistă. 
Pentru această întovărăşire noi 
nu-i putem felicita ier poporul 
românesc nu po- le avea încre
dere într’un partid din care fac 
parte evreii şi politicianii ?âa- 
duţi streinilor. Dela o astfel de 
tovărăşie nu te poţi aştepta la 
înfăptuirea postulatelor naţionale

Din alegerile de până acum 
se desprinde şi o dorinţă a tu
turor Românilor de bine, ca la 
alegerile ce vor urma în cursul 
lunilor viitoare partidele naţio- 
na/iste să formeze un front u- 
nic mergând mână în mână. 
Curentul naţionalist fiind în 
continuă creştere în întreaga 
ţară — dovadă rezultatele ale
gerilor de până acum — se im
pune un bloc naţionalist în con
tra partidului dela putere car
telat cu minoritarii sfcşi şi un
guri şi în con'ra cărdăşiei na
ţional ţărăniste-evreo comuniste.

Condus de acest gând de 
solidaritate româneasca, con
ducerea Fr. Rom. din B raşoo 
a şi luat contact cu partidele 
naţionaliste româneşti pentru a 
pune o listă comună la apro
piatele alegeri judeţene şi co
munale.
D-1 C. Anghelescu despre

alegerile din Capitală.
La întrunirea din Joia trecută 

ţinută în Capitală, preşedintele 
Fr. Rom. din Capitală d l Cos- 
tică Anghelescu, fost ministru, 
a făcut unele declaraţii impor
tante politice privitor la alege
rile din Capitală, pe cari le re
zumăm în următoarele:

Lupta a fost des’gur grea şi 
to|! fruntaşii mişcărilor din C a
pitală au simţit o, pentru că am 
înfruntat pe toti adversarii noştri 
şi mal ales pentiucă noi nu a n 
evut la dispoziţie mijloacele şt 
nara întrebuinţat metodele lor. 
Greşit afirmă un ziar din Ca
pitală, că numărul de voturi ob> 
ţinut de »Frontul Românesc 
aci, s'ar datora muncii şi sacri
ficiilor im  teri ale făcute de mine.

Este adevărat că am munct 
şi m'am străduit şi eu alături de 
dv„ dar este tendenţioasă afir 
mafia cu privire ia contribuie 
materială Ţ n să se ştie că eu 
n’am contnouit decât cu ceeoce 
era normal să contribui şi nutmi 
pro por ţ onsl cu ceiace au chel
tuit toti colaboratorii mei. Cât 
priveşte munca, toii fruntaşii miş 
rării notare din Cap tală şi-au 
făcut pe deplin datoria ca să 
avem succesul pe care 1 am în 
reg’strat.

D ir dacă este vorba de re
cunoştinţă, recunoştinţa noastră 
trebuie să se îndrepte mai întâi 
către preşedintele nostru, d. A • 
Uxandru Vaida, core ne-a dat 
programul şi p restig ul său cu 
cate prezentându'ne în faţa ale 
gător-lor dn Bucureşti, am reiş t 
să culegem admirabile rezultate 

Rezultatele alegeolotr din Ca 
p tală ne au fost f ivo ebile, însă 
este bine să se ştie că scopul 
opr.tru care am alcătuit „Frontul 
Romanesc*,* n*a fost lupta eiec- 
tore ă, ci strângerea rândurile r 
românilor, că să schimbăm men
talta tea politicianistă din ţ író 
şi să dăm o conducere însufle
ţită de un ideal de regenerare 
morală şi de adâncă putere de 
sacrificu în f  jlosul românilor 

Când vorbim de «legerf, nu 
ne rt ferim ia cele 7100 de su 
fiele româneşi care şi-au dat 
adezlun a pentru noi, ci la e- 
fe tele poltice pe cere le-au 
produs aceste alegeri 

To{i adversari noştri eu sim
ţit puternic lovitura primit', care 
a dovedit că românii dn Capi

fala fărli s’au trezit şi sunt gok 
să ia tn piept orice înfruntări, 
spre a îndeplini funcţiunea ct» 
tdţen&ască la care sunt chemt$

»Frontul Românesc* s’a i» 
chegat puternic şi nimeni şi ii> 
mic nu ne va mal putea scoţie 
de aci.

Noi cunoaştem entuziasmul a 
care flecare dintre aceşti luptt» 
teri au venit la vot, noi ştim pr* 
ocupările fiecăruia dintre d 
pentiu ca rezultatul şă fie boţ 
noi ştim câte sacrii di a fftest 
fiecare şi deaeda ne mândria 
cu asemenea prieteni.

Luaţi şi cercetaţi toate rezd 
talele de la sect unile de vot ín 
din cartierele evreeşti şl veţi n> 
de* cum massa eoreească s’a 
strâns în ajutorul ţărăniştilor.

Rom&nii din Bucureşti eu foit 
alături de noi şi ne*6u dat fra* 
masul rezultat pe care l-am ob' 
ţinut.

Din punct de vedere politiţ 
meritul cel mai mare în aceste 
alegeri l-a avut d. Alg u, şeful 
cu lori I de Verde, care a reuşit 
să i trântească pe cr. Lupu li 
sectcrdl unde acesta se credea 
ia b tobi1, cu ict sprijinul pe 
c ie la  avut din partea etreilor 
şi din pert a celor cu funduiiţe 
roşi în pUpt şi cu pumnii ridi-
o i i  în loc de salut..

Ş peniru că s’a vorbii atât 
de des în fi<npul alegerilor de 
concentrarea forţelor naţiona
liste, repet ce etice &m spus tot 
detun , că „Frontul Românesc* 
a declarat prin g asul prezidet* 
tuiul eău, că doreşte strângerea 
rândurilor româneşti, ' sore a 
rt uşi să instaureze o via'â nouă, 
să distrugă morav irite politicia- 
niste, să înlăture influerţa pla* 
nurilor de club şi să se termine 
u guvernările folositoare par• 

tizanilor şi vătămătoare ţârii.
Pentru aceasta ne-ara stfâu 

în jurul d-lui Vaida şi constatăm 
ră cercul se măreşte din zi în zi 
G sul şi votaţa sa singure vor
I. hată âtoiie.

Consideraţiuni
Mica Înţelegere.

asopra politicei externe a României
Perioada, pe care o parcurgem 

actualmente, este, caracter stic, 
pregătitoare de răsboi. Statele 
Europei, în deosebi, alocă părţi 
covârşitoare din buget, capito
lului înarmare. In acelaşi timp, 
fiecare urmăreşte obiective în 
afară: facerea şi desfacerea a 
lianţelor.

După răsboi, un pact de asis

de ionel Murăroiu.

tenţă mutuală se încheiase între 
România, Cehoslova.ia şi Jugo» 
slavia. Sub denumirea de Mica 
înţelegere, grupul celor trei state 
avea ca noţiuni fundamentate: 
dreptul, datoria, respectul trata
telor, Societatea Naţiunilor, co- 
teunitatea de interese. Blocul 
s’a dovedit unitar şi fidel — ia 
toate momentele — principiulu

Zi de Paşti
E zi de Paşti. E sfântă sărbătoare, 
Ce- o prăznuiesc —  o ştim numai creştinii ; 
Prin taina eî, nespus de’năitătoare... 
§ i  unică prin farmecul luminii. 

Răsare din adâncul învierii 
Mister, cu nerăbdare aşteptat, 
Căci El e sfântul sol al mângâierii 
Oricărui suflet trist ş i ’ndurerat. 

Şi-al clopotelor svon de sărbătoare 
Mai tainic ni se pare că-1 simţim, 
Şi ’n inimă e dragostea mai mare— 
Şi-al preoţilor glas e mai sublim. 

Misterul chiamă pe creştinii tării, 
Ca într’un glas şi-o inimă şi-un gând, 
Să preamărim minunea învierii : 
»Hristos a înviat,“ —  cu toti strigând !

Radu Priscu

Din cele trerute vremi

Amintirile părintelui loan Broşu
Ajungând vârsta de peste 76 

ani părintele protopop onorar 
loan Broşu din Dârstele B aşo- 
vului a scos un foarte intere
sant volum de „amintiri din viaţa 
preoţească adunate şi scoase 
la iveală după o păstorire d i 
peste 50 ani*.

Cetind cu multă plăcere cele 
peste 100 pagini de tipar scrise 
într’o limbă curgătoare româ
nească, presărate cu atâtea a 
mintiri despre oameni de va
loare, ţărani şi cărturari, şi cu 
atâtea înfăptuiri şi învăţături fo
lositoare, mi*am pus întrebarea: 
pentruce nu se găsesc mai 
mulţi cărturari, îndeosebi preoţi 
şi învăţători, cari, trăind zeci de 
ani ia sate şi oraşe în mijlocul 
poporului românesc, să adune 
ca o albină hirnică, cum a fă 
eut părintele loan Broşu, toate 
amintirile ce-i leagă de satul în 
care au activai, pentruca faptele 
şi lăsămintele înaintaşilor să nu 
fie date uitării?

Pe vremuri „Asociaţiunea pen
tru literatura poporului român*

(Astra) îndemna pe cărturarii 
del 1 t^ră să scrie monografiile 
satelor decernând premii şi ti
părind pe cheltuiala ei astfel 
de monografii, din cari au şi 
apărut câteva, cari formează o 
adevărată contribuţie istorică în 
ce priveşte desvoltarea şi pro
gresul pe teren şcolar, biseri
cesc, economic şi naţ onal al 
poporului românesc.

Aceste iniţiative au început 
să dispară şi e un mare păcat 
şi o mare pierdere. In toi 1 
preocupărilor de interes perso
nal, mai cu seamă de când 
trăim în România M^re, au cam 
dispărut iniţiativele de odinioară, 
iar rândurile celor chemaţi să 
aştearnă pe hârtie aceste amin 
tir! atât de preţioase s’au rânt...

Ce i*a îndemnat pe veneratul 
părinte I. Broşu să-şi scrie şi 
să tipărească pe cheltuiala pro
prie aceste smintiri ? Iată ce ne 
spune d-sa între altele:

»Am crezut de folos pentru cei pre
zenţi şi cari vor mai veni ca, ajun
gând vârsta de peste 75 ani, după o

muncă neîntreruptă de 30 ani în caii. 
tale de institutor pe tărâmul învaţă, 
mântului primar şi după o viajă pas. 
(orală de 50 ani, servind la altarul 
Domnului, să însemnez în scris expe. 
rienjele unei vie|i, în formă de amin. 
tiri privitoare în primul rând ta enoria 
Dârstele-Braşouului, ale cărei începu
turi îşi iau fiinţă în jurul anilor 1500— ® 
1600... Aşa am găsit de cuviincios ln- 1 
cru să fac această lucrare, din care 
se poate vedea: începutul enoriei îna
inte cu suie de ani, starea, aflarea şi 
desvoltarea ei sub păstorirea primu
lui preot Ion Ilie, originar din Braşov- 
vechiu (1787—1823), a preotului Toma 
Bârsan I  (182 >—1832), a preotului 
Toma Bârsan II  (1&36—1856), a preo
tului Toma Bârsan I I I  (1856—1906) 
precum şi sub păstorirea mea dela 
188A până în prezent,.. pentruca ceti
torii să poată trage învăţături folosi
toare, fie pentru ei înşişi, fie pentru 
alţii. Sfântă e vorba Românului: ,1a 
orice treabă, pe Stan păţitul întreabă* 
sau cum au zis strămoşii noştri Ro* 
mani: din experienţă se învaţă*.

Despre Dârste şi Dârstari
»

In primele capitole £ale bro
şurii se dau câteva date culese 
de autor din arhiva oraşului 
Braşov şi din însemnările ră* 
mase după învăţatul preot Toma 
Bârsan HI (1856—1906), tatăl 
neuitatului profesor braşovean 
Andrei Bârseanu, fost preşedinte 
al A strei, —  despre întemeierea 
localităţii Dârstele Braşovului şi
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figurantei colective, adecă So- 
cfelafii Na|iuni)or. Statele revi- 
sioniste însă au fost gata, în 
toate ocaziunile, să pescuiască 
teapă tulbure, căutând să spargă 
solidaritatea blocului.
Scena s’a repetat, recent, cu 

ocazia încheerii tratului de a- 
iiilcitie italo jugoslav. Reprezen
tanţii celor trei State s’au în* 
trunit la Belgrad, confirmând 
printr’un comunicat soliditatea 
Micei înţelegeri, referitor la o* 
bligajia de asistentă mutuală în 
cazul unei agresiuni neprovo* 
cate, din partea Ungariei. Presa 
angara insinuiază că Cehoslo- 
vacia ar ii propus cu această 
ocaziune să se prevadă şi ca
zul unei agresiuni bulgere sau 
germane. România ar fiezitat, 
iar Jugoslavia cu atât mai mult. 
S'ar părea deci că solidaritatea 
guvernelor dela Bucureşti, Praga 
fi Belgrad se afirmă numai în* 
tr’un perimetru ungar, care ar 
B şi el oarecum slăbit, prin 
convorbirile d Iui Sfoiadinovici 
cu miniştrii unguri.

Este de observat că statutul 
existent nu împiedică Statele 
componente să lege dispozifiuni 
cu Statele din afară, fetât timp 
cât aceste dispozitiuni nu lovesc 
in angajamentele ce le uneşte. 
Aşa încât, Jugoslavia constată 
că nici pactul itaio-jugoslav şi 
nici cel bulgaro-jugoslav nu a* 
Ung aceste angajamente, deoa
rece ambele servesc pacea eu* 
ropemă. De altfel, aici e cazul 
ai emintim de alianţa polono* 
română şi de pactul de asis* 
tentă mutuală dintre Cehoslo 
vacia şi Republica Sovietică. 
Toate aceste pacte de asistentă 
fin seama, în afaiă de angaja* 
mentele dintre Statele Micei In* 
feiegeri, şi de legăturile care 
unesc Mica înţelegere cu înţe
legerea balcanică şi cu Franja, 
precum şi de menţinerea prin
cipiilor colective ale Lfgei Na* 
junilor.

Cu ocazia încheerii pactului 
itaio-jugoslav, presa italiană a 
subliniat faptul că în ultima 
vreme, acţiunea diplomatică fran
ceză şi-a redus mult eficacitatea, 
bl ce priveşte presa franceză, 
ea constată că în România şi 
Sa Jugoslavia nu există o opinie 
publică puternică, iar regimul 
parlamentar serveşte numai ca 
decor. Presa germană aminteşte 
ca astăzi Jările âu părăsit po- 
litica blocurilor şi alianţelor, în
locuind o cu principiul unei 
bune vecinătăţi. Citează ca e- 
xemplu: Belgia, Jugoslavia, El
veţia, Olanda şi Ţările Scandi
nave. Totodată subliniază un 
fapt, care trebue remarcet, ca 
având o importantă covârşitoare. 
Anume, că ţările din bazinul 
dunSrean sunt strâns legate în

acţiunile lor de situaţia geopo
litică, economică şi culturală.

Cităm, dintr’un articol al d-lul 
K. Megerle, apărut în »Berliner 
Boersenzeitung“ (4 Aprilie crt.)î

„...acest fluviu (Dunărea) nu 
se varsă, după cât ştim, nici în 
Oceanul Atlantic, nici în Marea 
Nordului, ci în Marea Neagră 
In afară de asta, produsele ba
zinului dunărean nu iau, după 
cunoştinţa noastră, drumul Pa* 
risului sau al Londrei*.

Să analizăm mai amănunţit 
situaţia de fapt. Considerând 
importul şi exportul dintre Ger
mania, pe de o parte şi şi urmă
toarele şase tari din sud-estul 
Europei: România, Jugoslavia, 
Bulgaria, Grecia, Ungaria şi 
Turcia, în perioada 1932—1936, 
constatăm, pe de o parte că, 
dela 1933 la 1936, sclvmbul s’a 
mărit, dela simplu ia dublu. In 
al doilea rând, în anul 1936, 
Germania a vândut şi a cum
părat dela aceste tări, cât toate 
celelalte tari la un loc. Cu alte 
cuvinte: exportul şi importul a* 
cestor şase tări cu Germania a* 
tin ge 50Vt (în Turcia, chiar 60®/*).

Ietă un succes formidabil al 
Germaniei în Europa sud-estică 
S’a obţinut aproape tot ceeace 
se put?a objine în materie e* 
conomică, în aceste teri. Putem 
spune, fără exagerare, că acest à 
este un schimb, ca între me
tropolă şi colonii. In sprijinul 
comparaţie», să mai aducem ur
mătoarele fapte: guvernul bul
gar a subvenţionat cultura bum
bacului şi fructelor oleoginoase, 
materii prime care lipseau Ger* 
maniei. Jugoslavia a accentuat 
exploatarea bauxitei şi minereu
rilor. Ungaria a protejat culîura 
cânepei. Toate aceste materii 
prime lipseau Germaniei. Bine
înţeles, schimbul a fost însoţit 
de reducerea vamala.

Ei bine, aceasta înseamnă 
»Drang nach Osten“, crearea 
unui imperiu economic german, 
între Dunăre şi Eiifrat.

Este momentul să observăm 
însă că, ceeace s’a atins, în
seamnă, după toate probabilită
ţile, un maximum. Intr’adevăr, 
trebue să ne gândim la efectul 
crizei d>n 1933, care, în mod 
fatal trebuia să aibe asemenea 
urmări. Schfmbul cu Germania 
s’a făcut mai ales prin clearing 
Ori, cu celelalte tări, schimbul 
se va putea face contra devize
lor, în schimbul carora pofl cum
păra orice-ti place. Apoi, Jugo* 
slavia, mai ales, a ajuns la a- 
ceastă situaţie în urma aplicării 
sancţiunilor contra Italiei. Prin 
noul pact comercial italo-jugo 
slav lucrurile au luat alt aspect. 
De asemenea, România n’a mai 
vândut anul acesta cereale Ger
maniei, prin clearing.

Gravitatea situaţiei se mai a- 
tenuiază şi prin faptul că schim
bul cu cele şase tări amintite 
nu reprezintă pentru Germania 
decât a opta parte din schim
bul său.

Toate consideratîunile făcute, 
credem că sunt concludente în 
privinja atenţiei, pe care trebu- 
eşte sa o dăm politicei exb rne 
a României. Şi aceasta cu atât

\ mai mult, cu cât Ungaria se a* 
gită din nou, ameninţând, prin 
glasul contelui Bethlen, cu re* 
tragerea din Liga Naţiunilor, 
pentru motivul revizionist, pen* 
iru faptul că ar fi neînarmată, 
în mijlocul naţiunilor puternic 
înarmate şi pentru tratamentul 
minorităţilor din Cehoslovacia, 
din Jugoslavia şi „mai ales din 
România".

o  nouă instituţie de educaţie

Rostul şi chemarea Străjeriei
— Ridicarea „Pavilionulu i naţional“ —

Cu prlejul serbării ridicării „Pavi 
licnului national' la şcoala primară de 
slat Nr. 4, despre care am raportai în 
numărul irecut, d-1 director Emilian 
Reit a rostit următoarea impresionantă 
cuvântare :

Ziua de 18 Aprilie e*t« z! de 
mare sărbătoare pentcu şcoala 
rostra  şi va rămânea o z* 
memorabilă, care an de en va 
fi aftivemt?, deoarece ezt Sto
lul de străjeri şi străjere ai ei 
şi a r d;‘c t Paviiionui Neffanaî, 
mcsdrându se în Straja Ţ4rH, 
inst M ie ere iată de Marele Stră
jer ai Ţârii, M. S Rcgeíe Ceroi Ii, 
p ntru consolidarea neamului 
românesc.

Inceţând de astăzi, munca 
noastră se va desfăşura sub 
o rotirea celor 3 cuiori sfinţite, 
sub cutele drapelului drag şi 
scump, care ne-a dus Ia biruinţă 
in multele lupte ce am purtat.

Tresăr m de bucurie, ţăzân 
du ie fâlfăiitd !n chip măre) şi 
malestos şi poate ezt, mai mult 
ca ori când, ne gândim la timpul 
când aceste mândre culorf, veacu
ri de*a rândul, au fost prigonite 
ş! smulse de pe piepturile celor 
ce îndrăzneau aă le poart?, fă 
câaau-si se procese peste pro
cese, având ca urmare frunca- 
rea noastră in faimoasele tem
niţe aie S ghedinului şi Vafului 
şi tinzând )a înăbuşirea oricărui ! 
sent ment nejionaí românesc.

Mi* a duc aminte de timpul, câad 
c*) elev ei vestitului liceu ,An- 
drei Şaguna* din locaiittte, ne 
rămlsese dela înaintaş i noştri, 
eu o tradiţie, îndatorirea de a 
depune, in noaptea de 3/15 Mai,
o coroană cu panglică tricoloră 
pe mormântul me relui bard nti- 
tional Andrei Mureşanu, care-şi 
doarme somnul de veci în cimi
tirul de sub poalele Tâmpei. Câ! 
de mândri şi cât de feriti|i 
eram aând. deşt cu preful liber* 
tătii nca tfe individuale, sub a' 
meoiiijerea eliminării din ţoale 
şcoakie secundare ale apusei 
monarhii şi în ciuda pazei severe 
a politiei oraşului, ajutată de 
jandarmii cu pinteni şi pene de 
cccoş, reuşeam să depunem

mândrul nostru tricolor pe mor 
mântui aceluia ce ne-a cântat 
deşteptarea naţională şi ne a 
trezit la libertate 1 

Şi-ml aduc aminte, în aceste 
momente măreţe, de apucătura 
la care şi luaseră refigiul asu 
pritorii noştri In vara anului 
1914, odetă cu izbucnirea răz
boiului. Dintr’odatá i-a apucat 
dragastea de noi, iar scumpul 
nestru tricolor nu mai era spin 
în ochii lor, baremi la aparentă, 
dspfiruse orice pr goană, dân 
duni-se dreptul de a 1 purta şi 
a lupta sub faldurile lut. Ştiau 
ei că Românul îşi dă v i«ţi pen
tru drapelul bicolor şi, ştiind că 
regimentele românejti sunt re
gimente de eiită, regimente de 
viteji, ne-eu mânat, sub drapelul 
nostru, în luptele cele mai cum
plite de pe câmpiile G Jitiei, 
Poloniei, Serbiei, în munţii Alpi, 
ba < hiar şi pe frontul de Vest.

Şt apoi mai târziu, ce întor> 
sătură au luat lucrurile şi câtă 
Ironie a serjiiî In &nui 1919, 
pare că drept răzbuni re a veacu 
rilor de suferinţă şi ca o inco 
ronare a biruinjil, timp de peste 
3 luni, tricolorul românesc a fâl 
félt pe zidurile blestematei tCa* 
pitaU, în cere s’au făurit cele 
mei draconice legi contra noa
stră.

Astăzi suntem 1 beri. Tricolc- 
rui flutură măreţ dela Nistru 
până la Tisa, din Carpati şi până 
la Mare, Dar scopul nostru nu 
e f juns numai cu atâta şi nu ne 
vom opri numai aci. Trebuie să 
m ju n c im  cu tcţ?l, fără preget, 
cu drago ale, clădind o fară pu
ternică, o Jară, care pe nici un 
teren s i nu poată fi biruită.

Marele Strijer al Ţării, în 
dragostea neţărmurită ce o poartă 
tineretului nostru, ajutat de sfet
nicii S2i, s’a gâadtt că pentru 
consolidarea acestui ne an, a 
vem nevoie de ceva nov, de o 
mişcare nouă, de o înviorare, 
care să pătrundă până în fibrele \ 
cele mai adânci ale întregei I 
populatiuni Şi astfel a pus bază I 
străjeriei, dând tineretului o e- *

ducaţfune nouă, bazoti pe ve> 
chea credinţă şi pe tot trecutul 
acestei tări. Străjeria este o sar
cină de dragoste, o sarcină de 
credinţă, o sarcină cere devine 
un comandament moral mai pre
sus de orice pentru aceia care şi 
Iubeşte patrie.

Penfri ca tineretul nostru s i 
poată propişt, înainte de toate 
trebuie să aibă credniă. Cre
dinţă în Dumnezeu şi ín bise
rica strămoşească, credinţi In 
tara Iui, credinţă în A ’ela ce 
întruch’pează patria: Suveranul. 
Par'ea formală a străjeriei ere 
menirea de a aşeza străjerui 
intr’un cadru de disciplină, de 
spirit de corp, de camaraderie 
şi de solidaritate, Din sentimen
tul de mândrie al micii unităţii 
voim să formăm un spirit care 
să devie sentimentul de mândrie 
al neamului.

«Străjeria este un lucru spe- 
cifte românesc, izvorît din ne* 
voii* Mime ale tării no«-Ire şi 
cit dit n mai $i numai pe c eace 
cei nevoi’e României şi neamu
lui r> min '3<\“

„Fiecate tânSr trabuie crescut 
îa credinţa că esta mândru de 
tara Iui şi că prin sentimentul 
Iui de solidaritate n» J onală şi 
prin muncă neprecupeţită in fo 
losul obştesc, trebuie să coniri* 
buie Ia progresul Patriei/ 

«Străjeria nu este o şcoală 
de carte, ea este şcoala vieţ i 
pentru un neam întreg.* 

»Străjerui, înainte de ioate, 
trebuie crescut să fie un bun 
cetăjetn, un desăfârşit patriot, 
iubitor de Neam şi de Rege, 
mândru că e Român. Fiecare 
cetfjesn este o rotită din me* 
canismui Statului şi pentru ca 
întregul organism să fie pe de* 
plin de folos, trebuie ca flecare, 
in locul unde l-a aşezat soarfr, 
să-şi facă pe deplin datoria, 
mânat de un singur gând şl că
lăuzit de un singur suftet, acei 
el Neamuluf. Voi, străjerii, sun
teţi pietrele, voi sunteţi temelia 
nepieritoare pe cere voim s§ 
clădim o Românie mai bun#, o 
Românie de neclintit la h „tarele 
ei fireşti.*

»După falanga cea mare a 
întregitorilor de neam, veti veni 
falanga cea neînvinsă a conscll* 
dării României moderne.*

Dragi străjeri şi străjere, a* 
cestea sunt cuvintele iubitului 
nostru Suveran, ale Marelui Stră
jer al Ţării. SipafMe adânc îa 
Inimele voastre tinere, urmaJMe 
în toate împrejurările şi frfi siguri 
că ve{i avea şi voi mândria de 
a Ü pus câte o pietricică la 
consolidarea tării noastre, pen
tru a cărei mărire s’au jerft 
milioane de Români. Numai a* 
tunci veti adeveri deviza străje- 
ruiui : »Credinţă şi munci pentru 
Ţcră şi Rege.*

situaţia Dârstarilor de pe vre
muri Reţinem din aceste inie* 
lesante cercetări şi amintiri câ
teva date:

Primii descălecători români 
s’au aşezat în părţile acestea la 
săparea canalului zis »Valea 
Dârstei", abătut din râul Timiş. 
Acest canal, după socotelile 
păstrate în arhiva oreşuIui, s'a 
făcui între anii 1506— 1517. Pro
prietarii saşi, cari s’au ştiut în
stăpâni pe întreg pământul de-a- 
lungul canalului, au construit: 
Vârste, piue, mori, siupini şi la
curi pentru peşti, aducând din 
diverse localităţi ale Ţarii Bâr* 
sei Români fie ca »dârstari*, 
morari, servitori etc. Astfel s’au 
aşezai cu timpul aici Români 
din Schei, Zârneşti, Bod, de pe 
lângă Olt, întemeinduse pe în
cetul Dârstele-Breşovului, care 
este azi locuit cam de 200 fa- 
milii ori. române sau 1012 su
flete. Cu timpul s’au înjghebai 
de-alungul râuleţului mei multe 
„dârste*, în care se prelucrau 
foaie, straie şi alte materiale 
pe cari femeile române din 
Şthei le aduceau încrosniaie la 
,dân tit*.

Fundamentul actualei biserici 
înstărindu-se L ârstarii şi pri-

I mind danii —  s’a pus la 1782 
J ier Biserica s'a sfinţit la 1797
I de cătră episcopul Gherasim 
f Adamovici.

Se arată apoi în capitole spe
ciale, cu multe amănunte, situa
ţia Dârstarilor sub preefii: Ion 
llie şi cei trei preoţi Toma-Bâr
san, cărora a urmat apoi la 1884 
ca pastor sufletesc părintele loan 
Broşu. Se mai dau amănunte 
despre începuturile şcoalei pri
mare, care a luat un frumos a- 
vânt îndeosebi sub protopopul 
Braşovului loan Popasu, la a 
cărui îndemn s’a construit un 
nou edificiu şcolar. Intre elevii 
din Dârste, cari au absolvit a* 
ceastă şcoală primară se găsesc 
şi neuitaţii cărturari români: Dr. 
loan Meşotâ, directorul liceului
A. Şaguna şi prof. Andrei Bâr* 
seonu, personalităţi azi dispă
rute, cu care cu drept cuvânt 
se pot mândri harnicii noştri 
Dârstari.

Un centenar.
Despre anii de copilărie şi 

de studii ai lui Dr. loan Me- 
şotă (n. 1837 1 1878) — fiul lui 
Gheorghe Meşotâ, Jeran năs
cut la 1800 în Dârste devenit 
din cioben de oi negustor în

stărit, ~  dela a cărui naştere 
se împlinesc 100 ani, găsim ur
mătoarele amintiri după însem 
nările părintelui Toma Bârsan: 

»Acestui vrednic om (adecă 
lui G. Meşotă) i s’a născut în 
anul 1837 un băiat pe care l-a 
botezat cu numele loan; acest 
copil ajungând la e'atea de 6 
ani, fu dat mai întâi la şcolija 
de aici, unde eram eu ca Das
căl; era un copil lmiştit şi aşe 
zat ia minte, dar istej, cu multă 
atenţiune şi punctualitate la în
văţătură. Dela şcolifa de aci, l-a 
trimis tată-său la şcoala din co
muna Turcheş, unde se afla ca 
învăţător iuristul loon Odor, nu
mit t arbaroza fiindcă avea barba 
şi mustăţile roşii; aci a urmat 
la şcoală până în anul 1848, 
când s'a început revoluţia, din 
care pricină s’a întrerupt um
blarea la şcoală, dar în timpul 
cât a cercetat şcoala, înainte de 
revoluţie, la un examen, fiind 
de fa)ă răposatul protopop, mai 
târziu episcop de Caransebeş, 
loan Popazu, acest copil loan 
Meşotă, atrase .atenţiunea pro
topopului prin răspunsurile şi 
purtările sale.

»Protopopul repede făcu între
barea: »al cui este copilul a-

ccsta?* Tată-său, care era de 
fată, răspunse că »al nostru*. 
Popazu îi zise: »D-ta să dai pe 
acest copil falentos la învăţă
tură mai departe, că din ei are 
să iasă un bărbat învăţat şi 
vrednic*. Aceste cuvinte aflară 
loc bun în inima şi mintea tată- 
său, care după revoluţie duse 
pe fiu-său la Braşov, mai întâi 
la Catolici, căci atuncia se des
chisese prima clasă gimnazială 
şi acest mic copil, întâinindu-se 
prin Cetaie cu protopopul Po
pazu, acesta îl sfătui să între la 
şcolile româneşti ceeace şi făcu, 
întrând în I. (prima) clasă gim
nazială şi rămase până Jermină 
a 4-a clasă. Apoi, fiindcă la Ro
mâni mai multe clase jiu  erau, 
a trecut la gimnaziul săsesc, în 
clasa a 5-a. Aci rămase până 
ce depuse matura — bacalau
reatul —  în anul 1858.

„După aceea merse la univer
sitatea din Viena, unde stătu 2 
ani; de aci se duse la universi
tatea din Bonn, lângă Rin, de 
unde se întoarse acasă cu di
ploma de doctor în filosofie. In 
anul 1861 îniră ca profesor la 
gimnaziul român din Braşov, 
unde, după moartea directorului 
Gavril Munteanu, fu ales Meşotă

ca director.
„Bucuria aceasta pentru tofî 

cari îl cunoşteau, în anul 1878 
se schimbă întru mare întristare, 
căci bolnăvindu-âe greu, răposă 
în Domnul, spre mare pagubă 
a naţiunei, a bisericii şi a în
tregei societăţi, deplâns de toţi 
cunoscuţii, prietenii şi rudeniile 
sale. Rămăşiţele sale pământeşti 
se află înmormântate în cimiti
rul bisericei Sft. Nicolae din 
Braşov-Şcheiu, unde la căpătâ
iul mormântului, noi i am ridicat 
un modest monument de mar
moră, iar mormântul de jur îm
prejur l-am pro văzu cu grilaj 
de fer*.

Multe amănunte ar mai fi de 
reţinut din interesanta broşură 
a părintelui I. Broşu despre 
primii preoţi şi dascăli din 
Dârste, despre primii epitropi 
şi ctitori bisericeşti, între car 
defuncţii Staicu Barbu, Dumitru 
Voina, Alexe St. Barbu, Andrei 
Voina şi alfii —  dar spajiul în
gust al ziarului nu permite o 
mai mare estindere.

Despre Murăşeni şi »Gazeta 
Transilvaniei*.

Ca încheiere mai reţin câteva
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Ş! acum, tn aceste momente 
de mare înălţare sufletească, 
gândul nostru s8-l îndreptăm 
către Marele Străjer al Ţării, M
S. Regele Csrol II, şl către 
Primul Străjer al Ţării, Măria 
Sa Marele Voevod Mihal, şi cu 
Inima curată să le urăm şină* 
late, via|ă îndelungată, spre binele 
9i fericirea tării noastre. Sănă 
täte 1 (Străjerii şi străjerele strigă 
de 3 ori : »Urs ! * iar muzica 
Regimentului 89 fnf. tatonează 
Imnul Reg i.)

La Vlădeni

In zîua de 25 Aprilie a. c., 
Duminica Floriilor, In asistenta 
d-lui comandant al Legiunei de 
străjer! Braşov, d 1 M. Pop oui ci 
insp. şcolar şi d l D. Ionesou 
sub. rev. şcolar şl a tuturor au« 
torităţilor comunale şi a unei 
asistente numeroase de săteni 
din comună, s’a ridicat cu tot 
fastul cuvenit Pavilionul National 
al stolului de străjeri dela şcoala 
primară din Viădenî,

Cu tot timpul nefavorabil, s’a 
desfăşurat cu foarte bună reuşită 
programul festiv. După darea ra* 
portului s’a făcut oficierea ser 
viciului religios de sfinţirea apei 
de către pr. Al, F  lor ea, parohul 
din loc., care sfinţind drapelul 
Pavilionului, erată importanţa ac* 
tulul şi a străjeriei predând dra
pelul comandantului de stol şi 
copiilor străjeri. In cântul Imnu
lui Naţional se înalţă Pavilionul, 
steagul tricolor, simbolul neamu
lui şi al Ţării scump?. Preotul 
paroh îndeamnă tinerelul la mun
că în hărnicie şi fără şorăire ci 
eu toată nădejdea în Dumnezeu 
şi binecuvântarea Sa.

Se rosteşte deviza şi se exe* 
cută în cor „Imnul Nostru* după 
care comandantul stolului Ioan 
Meiu Inv. dir. arată importanţa 
străjeriei şi operile înalte ce s’au 
făcut şi se pot îndeplinii tn 
viaţa satului prin dragostea de 
muncă şi rânduială a tinerimii, 
şi îndemnând pe toţi să se in* 
cadreze în munca neprecupeţită 
in folosul obştesc sub ateegal 
ţării.

înainte de investirea străjeri- 
Irr d-1 M. Popovici ins. şcolar 
şi comandantul legiunei de stră
jer! Braşov, rosteşte cuvântul de 
investire al străjerilor, arătând 
că străjeria, ca înaltă instituţie 
naţională, este un lucru specific 
românesc, Isvorât din nevoile 
In'ime ale Ţării noastre, peclru 
ca prinfr’o integrală educaţiuae 
a ticerimei să se asigure o Ro* 
mânié mai bune, o Românie 
respectată şi neclintită In hota
rele ei fireşti. Investeşte ca stră-

er pe copii, arătând semnificaţla- 
unlformel străjereş'i.

Se distribue insignele, se cântă 
tn cor Imnul Coroanei şl se 
execută diferite exerciţii de an* 
«imb’u, jocuri naţ'onele şi de 
filarea stolului precum şi a Sub- 
centrului Premihtar, condus de 
d 1 Ioan Potcoavă,

Cor.

O nouă liturghie

„Liturghia Solemnă“
de Sabin Drăgoi

Duminecă d. a., am avut de 
osebita plăcere să ascultăm la 
Radio o nouă compoziţie in stil 
mare a maestrului compozitor 
şi dirijior Sabin Drăgoi intitulată 
„Liturghia Solemnă,* transmisă 
dela Biserica Sf. Maria din Ti
mişoara, unde a fost executată 
pentru primaoară în f^ţa unul 
public numeros şi select. Autorul 
a închinat noua sa operă me* 
moriei părintelui sau, fost can- 
tor bisericesc în comuna Săiişte 
(jud. Arad).

Transmisiunea a fost destul de 
succeasă şi după primele im* 
presii câştigate stăm în fata unei 
importante opere muzicale bise
riceşti pătrunsă de o profundă 
religiozitate şi impresionantă in* 
terpretare. Corul „Crsi nou" 
condus de autor, a executat în 
mod magistral noua liturghie.

In pauză părintele Ion Im- 
broane a apreciat în mod elo 
gios talentul şi activitatea muzi
cală a compozitorului, analizând 
operile sale (Năpaste, oratorul 
Constantin Brâncoveanu, etc.) 
din punct de vedere muzical, 
naţional şi religios. A impresio- 
nat faptul relevat de părintele 
conferenţiar că d-l Sabin Drăgoi, 
încă ca mic copii în fârstă de 
5 ani, cântând alăturea de pă< 
rinteie săa în strana bisericii, s’a 
distins prin un remarcabil talent 
muzical şi o profundă rel gio- 
zitate, crescând şi desvoltându-şi 
darul muzical în atmosfera bi
sericească şi curat naţională a 
satului său natal.

re

Desfiinţarea trusturilor si 
cartelurilor. Ca instrumente 
parazitare ale capitalismului 
hrăpăreţ, e e seătuesc  până 
ia sleire toată vlaga maselor 
producătoare şi despoaie 
România de bogăţii.

Din poruncile „Fr. Românesc”

Gazetar... gazetărie
Se certau doi Inşi. Din pro

vincie, din acelaşi sat ardele
nesc.

Spune* unul: auzi, domnule, 
apele crescute în urma prea 
multelor ploi, au rupt şi au dus 
podul de peste Olt.

— Eşti nebun — îi răspunde 
celălalt ? Acum vin dela gară. 
Şi am trecut cu picioarele mele 
pe pod. EJîntreg, întreguţ şi tare, 
aşa cum e fost şi l-ai ştiut.

—  Nu se poite creştinei
— Cum să nu se poată, omule, 

când îţi spun că acum vin dela 
gară şi am trecut podul, dus de 
apele tale?

— Ţi o arăt negru pe alb. 
Ce-mi spui tu mie fleacuri?

Şi drept dovadă îi aruncă 
prietenului, sub nas, un ziar din 
Capitală.

— Na, vezi, şi citeşte I
Ştire senzaţională. De fapt, 

merele ziar din capitală scria 
tocmai despre podul din poveste:

„... valurile spumoase se lo
veau ca însăibatăcite de picioa
rele podului. Lumea privea în
grozită de pe ţărm O căruţă, 
în care se afla familia negus
torului din satul vecin, era sur
prinsă de momentul fatal, toc» 
mei atunci, când o puternică 
pârăiturâ vestea primejd a. Sini
stru ! Po lul se rupse. Şi... ne
gustorul şi soţia sa cu cei trei 
copilaşi şi-au găsit moartea în 
fundul apelor nemiloase..*

Tablou !
Înfrigurat de cele citite, creş

tinul scutură ziarul în mâin?, 
scuipă una de necaz, şi privin 
du-şi tovarăşul, trage o înjură
tură.

— Pă’, cum dracul? Acum 
am trecut eu podul .... şi ....

— Şi ne şi.„. dacă scrie la 
gazeta...,

Nu mai ştia nici unul nici ce
lălalt ce să creadă.

— Mai, te pomeneşti că i aşa, 
dacă scrie ia gazeta. Dar, cum 
dracu se poate, că eu vin acum 
de'a gară şi em trecut podul, 
pe care l-am văzut cu ochii mei 
întreg tnlregnţ...?

Şi au plecat amândoi să se 
convingă dacă apele Oltului au 
dus, sau nu, podul.

Podul era la loc. întreg şi ne
clintit

— Bine, măi, dar unde-i atunci 
crâşmarul cu nevasta şi copiii 
duşi de valuri ?

Drumul înapoi spre sat.
I ireagă familia crâşmarului 

sănăîoasă şi voinice.
— Ptiu ! Sa mai citeşti gazete ?
Tăcuţi, darjuşineţi, s-au aşezat

amândoi la o masă, au cerut o 
jumătate de vin- Au întins ga
zeta din Capitală pe masă. Şi, 
cu gesturi nervoase, au început 
să se înţeleagă pe neînţelese.«.

Nu e poveste ce am spus. E 
trista realitate, în toată goliciu
nea e i!

Acesta e serviciul, pe care 
închipuiţii „gazetari* şi „Z’arişti* 
îi aduc neamului şi ziarelor, în 
numele cărora îşi fac inconştientă 
reclamă a iperzelului de a năs
coci senzaţii.

Ori, esta e menirea presei ? 
Şi ăştia sunt oamenii chemaţi să 
ţină în mâ ni frânele acelei forţe 
care se numeşte „a patra putere 
în stat* ?Il

Matei Asan

Apel
Pentru deţinuţi

Grupul religios ai preoţilor 
ort. rom. d n Braşov având ser
viciu la sobor Marţi a 3 -a zi de 
Paşii, in Penitenciarul (iachlsoa
rea) dela Tribunalul Braşov Ia 
ora 11 a. m., cu această ocazie 
vom im părţi rob h r : alimente, 
ouă roşii, cozosacf, pâine etc. 
ş! albiiu I.

Apelez dfn nou Ia mila buni* 
or creştini « I  ne dea ajutorul 
l?r, educând la închisoare astfel 
ie elimert? şi albituri folosite.

Mulţumind tuturor pentru da* 
ruri, ie doresc in numele robi
lor »Sărbători fericite*.

Christos a înviaţi
pr. Dr. P  Debu, 

confesorul închisorii.

O  distincţie 
bine meritată

Preoţime a unită română db 
protopopiatul Braşovului, întru
nită săptămâna trecută In sinod 
protopopesc tn noua şi frumoasa 
Biserică din Str. Nicolae Iorgţ 
a prezentat părintelui protopop 
Mihail Hodârnău felicitări şl n« 
rări de bine din prilejul distin
gerii sale de cătră înalta supe* 
rioritate bisericească cu titlul de 
canoni o titular.

Această distincţi une s'a con
ferit părintelui protopop pentru 
deosebtele merite şi munca de* 
pusă, cu concursul material şi 
moral ol membrilor comitetului 
bisericesc şi a vrednicilor cre
dincioşi, lotru înălţarea noului 
locsş Dumcezeess.

Felicităm şi noi pe părintele 
protopop pentru binemeritata dis* 
litt et une, urând a-i In că mulţi ani 
de sănătate şl activitate bucurân- 
du-se de ln&l|ătoarea operă cre
ştinească înfăptuită.

Ia
cari an coiu

in Aşezământul pentru ocroti* 
rea orbilor din Cluj, Calea Ra
dele Carol Ii. Nr. 25, se prt- 
mese pe&tru educaţi* şl învăţă* 
mânt copii orbi ( mi mai băieţi) 
In etate de 7— 12 ani, educabili 
şi sănătoşi.

Cererile timbrele, legal, Inso* 
fite de actul de naştere, certifi
catul medical şi certificatul de 
paupertate (sărăcie), se adre
sează Aşezământului pentru o- 
crotirea orbilor din Cluj, până 
ia 1 S pt 1937,

C I N E M A  „ A S T K Ä& 'S#

Dela 2 MAÍ

Sărbători fericite 1 Sărbători fericite I
Rege le  film elor diu acest sezon

M A R I K A  R Ö K K

F E M E IA  ÎN F R A C
O poveste de dragoste plină de veselie, dans, muzică, reprezen
taţii de v‘ riet cu etc. Un subiect captivant şi emoţionant, redând 

lupta unei femei pentru cucerirea bărbatului iubit.

Cu: HANS SÖHNKER, Leopold ne Konstantin, Alfred 
Abel, Oskar Sima, Genia Nikolajtwa.

Regi : GEORG JAKOBY. M oz cö : FRANZ DOELLE.

rânduri din datele biografice pe 
cari ni le dă părintele I. Broşu 
din viaţa şi activitatea sa înde
lungată şi multilaterală. Născut 
la 1860 în Ticuşul românesc 
(jud. Târnava-mare) s’a stabilit în 
Dârste din anul 1884, după ce 
în 1882 se căsători cu Maria 
Bârsan, fiica preotului Toma 
Bârsan şi sora neuitatului prof. 
Andrei Bârseanu. Şcoalele se 
cundare le-a făcut ia Cohalm, 
Braşov şi Deva, iar teoiogia la 
Sibiu.

Despre rnîi de studii liceele 
dela Braşov găsim următoarele 
amintiri:

»Dac’am ajuns la liceul rom. 
catolic din Braşov, îmi aduc a- 
minte, că am dus-o destul de 
bine, în ceeace priveşte învăţa 
rea mai departe a limbei ger
mane. Director la acest liceu,
—  cum am mai spus, — era 
înfocatul naţionalist lacob Mu 
reşianu, care unde putea ne o

crotea, ne încuraja şi ne însu- 
fleţia; dar nu numai acest di
rector, ci şi copiii săi: Aurel 
Dr. în drept, lacob, care se o- 
cupa cu muzica vocală şi in
strumentală, Troian şi el cân
tăreţ de renume, precum şi dis
tinsa d şoară Tifi Mureşian, a- 
semenea o muzicantă excelentă. 
In acest cerc, quasi familiar, ne 
simţiam bine, mai ales că ne 
cultivam şi îniăriam şi în dulcea 
noastră limbă românească. Când, 
ca băieţi de şcoală, în vremea 
liberă, ne întruneam la mGazeta 
Transiloanieiu, ca s’o împăturăm, 
să o expediem la abonaţi şi 
auziam în familia Mureşianu 
muzică şi cântări naţionale, ni 
se părea că suntem la un con
cert românesc şi ne simţiam 
profund însufleţiţi în sentimen
tul nostru naţional 1
„Aini, la „Gazeta Transilvaniei*» 

la redacţie, ne întâlniam şi cu 
băieţi dela liceul român ort. a

cum numit Ic  u! „Andrei Şi- 
guna*, în*re cari îmi reamintesc ! 
pe canonicul Augustin Bunea i 
din Vad, f 'arte deştept, care în J 
urma sudiiîor sale ulterioare 
ajunse la Blaj într’o înaltă si
tuaţie, aproape de-a fi eles Me
tropolit; pe Petru Debu, tatăl 
părintelui dr. Petru Debu, ac
tualul paroh de valoare şi dis
tins în Breşovechiu; şi aşa şi 
noi cei din jos dela Catolici şi 
cu cei din sus, dela Ortodoxie, 
ne simţiam prinşi ca într’o caldă 
horă frăţească şi românească. 
Am legat cu toţii prietenia din 
anii copilăriei şi totdeauna ne 
vedeam şi ne întâlneam cu drag. 
Şi ne-a fost bine aşa şi pentru

vremurile viitoare, pe cari le 
aşteptam..."

*
• •

Felicit pe părintele I. Broşu 
pentru volumul său de amintiri, 
pe care mi l-a trimis în semn 
de profundă stimă. L-am cet t 
cu un deosebit interes. Sunt 
pagini, cari ne evocă în memo
rie frământările şi preocupările 
zi de zi ale cărturarilor şi ţăra
nilor de pe vremuri. Un şir de per
sonalităţi de valoare, pe cari i am 
cunoscut şi eu, ne sunt înfă- 
tişaţi aşa cum au trăit şi muncit 
în ogorul neamului: un Andrei 
Bârseanu. preoteasa T. Bârsan 
n. Meşotă, preoteasa I. Broşu n. 
Bârsan, dr. V. S^ftu şi alţii, cari

ne-au părăsit de mult. Mai sunf 
apoi amintiri din războiul mon
dial, intrarea în acţiune a Ro
mâniei, anii pribegiei neamului 
şi în fine întregirea neamului...

Cetind aceste pagini am re- 
tră t vremurile de muncă şi grea 
încercare, dar şi zilele mari ale 
împlinirei visului secular.

Să ne trăeşti venerabile pă
rinte, care ai împlinit vârsta pa
triarhală de 77 ani şi iţi mulţu
mim pentru darul ce ni l-ai fă
cut urându-ţi încă mulţi ani de 
sănătate şi muncă închinate Bi- 
sericei şi neamului.

V. Branisce.

durtri

Reuma-
tice de o rice  natură, gută, sciatică, şi în bolile asemănă
toare, tabletele Togal acţionează repede şi sigur. Dacă mii de me« 
dici prescriu acest medicament şi Dv. puteţi să-l cumpăraţi cu toată 
încrederea. S’au obţinut rezultate surprinzătoare, chiar în cazurile 
und« alte medicamente au dat greş. O încercare v i va convinge şi 

pe Dv. Produs elveţian. La farmacii şi droguerii.

Sâmbătă, 1 Mai a. c., se deschide localul nou transformat „Pa
risien Grill“. Reţineri de masă: telefon 9-15. 34î M
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Oe ziua mamei şi a copilului
Mama este cea mal duioasă 

vorbă, pe care limba omenească 
o poate esprima. De acest cu
vânt ne sunt legde cele m i 
sublime, cele mai frumoase a* 
mintfri ale vieţii noastre.

Mama simbolizează spiritul 
de jertfă, de secrlîîciu, de dra- 
goste neţSrmuîttS, Toi ce avim 
nobil în noi, ţoale înclinările, 
carititHe-noastre hu-e,  avem a 
le mul|umi mamei noastre. Sa* 
criflcâîfdo şi ?ia|s e% q ocrotit 
cspilirfs noastră.

Mu]|i din marii gânditori &i 
onunirei recunosc că fot în- 
demnul bun şi merile lor ta
lente au a Ie mulţumi bunei tn 
fluente a mamei lor. Biserica 
creştină ere suprema venerare 
fgfi de Maica Domnului, căci, 
prin viata ei sfântă şi umilă s'a 
fă ut demnă de a da viefă ş’ e 
ocroti pe Mâtfuiiorui omenirii. 
Istoria ne amir.teşfe de multe 
naa sie virtuoase, cari au avut 
influînjă hotărâtoare asupra des 
linului unei ţări. Mime virtuoase 
au crescut f i aleşi tării lor, 
cari au îndrumat popoarele pe 
calea cea bună şl dreaptă, pe 
calea fericirii.

Să dăm prin urmare ate^flu 
nea cuienită acestei serbări de 
,Z 11a mamei“, să ne arătăm re 
cunoştinja şi vener&fia fafi de 
mamele noastre, cari s’au jertfit 
pentru binele nostru, Să căutăm 
pe acele mame, cari au d&t 
viată la opt şi mai mult! copii. 
Poporul român are multe mame, 
cari, au det vie|ă Ia numeroşi 
copil, crescând a*i in spirit creş 
Unesc şi devenind valoroase e 
lemènte în viaja poporului şi 
a tării.

A da oaş’cre la atâka vitj 
şi a le da o bună îngrijire şi 
creştere, nu este o f^ptă d j 
toate ziie’e. Aceste mame me 
rilă să (ie distinse, srătâadu le 
că ştim s i apreciem viaja lor 
plini de Jertfă şi abnega{iune. 
Viata unei astfel de mame este 
la fel cu aceea a marilor eroi» 
şi merită tot sprijinul moral ş' 
lecuaoştiija societăţii.

In oreşul Braşov, mat cu sea» 
mă in Ssheiul Braşovului, suni 
multe fatniU cu copii numeroş’. 
Să ne dăm seama, îa're împre 
jurările economice de ezi, că 
5—6 copii, nu 1 poate hr*nî, in 
griji şi efeşte cici chiar o f ml 
lie cu sltu&tie materială mai 
bună

O societate, cere trece ne pa 
sătoâre în ft̂ fa copiilor îmbră- 
caii în zirente ş! lihniţi de foa
me, nu*ţi mal cunoaşte d taria 
natto&aiă, nu este pătrunsă de 
mila creştinească şi nicidesim 
tal de umanitate. Maiestatea S i 
Regina Msria, pătrunsă de im
portanta acestei prob emr, a în* 
fiinţat Societatea Píin:ipele M r- 
cea, {având ca scop ocrotirea 
copilului. Actiîitctea act stei so* 
eletăţi a realizat mu t peatru bi 
neie copiilor. La Braşov pri* 
mese zilnic o sută de copil gra 
tuit mâncarea In căminul 80 
cietătii.

Asistenta sociali pentru ocro* 
tirea copilului nu eite reso’vatS 
cu atâta. Trebuesc fonduri pen< 
tru o m&i bnni organiztre. De 
ce nu ar fi posibil ca primăria 
oraşului Braşov şi alte autori 
făti să colaboreze în mi suri 
mei m*re la realizarea acestei 
problème de viaţă. Famillíio*, 
unde sunt mal mulţi copil, s i 
li se asigure hr»i&6, îmbrăcă* 
m’ntea şi recvizitele şcolare ne* 
ceiare. Fiecare celăiean con 
ştienf, ai acestui oraş, trebuie să 
fie pătruns de importata aces
tei probleme — dacă ii s'ar 
cere — şi bucuros şi ar da obo 
lui său pentru realizarea ei. Par 
curiîe oraşului să nu fie făcute 
numai pentru câjîsa cop!?, pri 
vilegiafi de sosite de a fi în 
grijiţi de bone pricepute. Par 
curiie oraşului să sorească su* 
tele de copii, cari trăiesc în ca 
mere îatuae:oa*e, umede, tn

con di fiu ni neh’gUn’ ce şi nepri 
etnice desvoliărei lor.

In prerjma z'lel pptru sBr 
bătorirea mamei ş’ a copiklui 
să ne arătăm recuBOşIicfa noss 
tră fafă de mame, ocupêndu ne 
de resolv’ree acestei importante 
opere sod&le, Să nu mai fie nici 
o mami, căreia să i-se rupă 
ínfma de durere, că nu po te 
da copiilor săi nici cele mai e 
lementare eoiîdft'uni de des voi* 
tere, de hrană şt îmbrăcăminte.

O 'Ice asfstenjl socială nece
sită să f'nă cont, în primul rând, 
de p porui românesc, care a 
fost asuprit şi a suî: rit mult sub 
vitregi« timpurilor

Asistenta socială pentru ocro 
Ifrea mamei şi a copilului este 
de cea msi mere importent? 
peß??u ridicarea culturală merall 
3 Ţâfii româneşti.

Braş :u, 29 Aprilie 1937.
Siluia Stoica Noogheo*

Legătura între generaţii 
este chezăşia de cosolidare 
şi propăşire a neamului.

Tineretul să se încline 
acestui principiu! El trtbae 
să cinstească generaţia U- 
nirii şi să fie hotărât la a- 
ceeaşi jertfă pentru neam 
şi ţară !

Sanctitatea Sa Pius al X  a fost vindecai de
reumatism şi gută 

t l r o d  on a l

SSS

„Studiul aprofundat pe care l-am urmărit timp 
mai mulţi ani asupra Urodonal-ului ne-a convins 
în mod absolut de înalta valoare terapeutică 
a acestui excelent produs care este înzestrat 
cu o eficacitate constantă şi absolută, fără 
contra indicaţii şi fără pericol şi bazaţi pe ne
numărate cercetări, chimice, ' physiologice şl 
clinice pa care le-am întreprins a s u p r a  
Urodonal-ului suntem fericiţi să vă putem afir
ma aci încrederea noastră ’într'unul din primele 
produse sie farmacopeei franceze-

Prof. LÉGEROT

c u

Ales de câtre eminentul om de ştiinţă, 
Profesorul Machiafava, din Roma, ca fiind 
disolvantul perfect al acidului uric, pentru 
tratamentul 8. S. Pius al X.

Urodonal este specificul prin excelenţă ai 
tuturor afecţiunilor artritice : reumatism acut, 
sau cronic, gută, sciatică, dureri de rinichi, 
nevralgii, arterioscleroză cu inevitabilele ei 
accidente (apoplexie, angmă de piept, em
bolie.)

Urodonal a fost adoptat de Vatican şi 
producătorii lui au fost numiţi

Furnizorii Vaticanului

U R O D O N A L
Vindecă aririfismul 

Evită reumatismele

i A  FARMACII Şl DROGUERIi

0 A

3\-Jk
Este un produs CHATELAIN

MARCA OE ÎNCREDERE

Din toati lumea
înarmările marine ale 

Japoniei

Ziarul .Pravda* de Ia Moscova 
publică un articol Interesant, din 
care se văd pro periile înarmă î 
lor marine ale Japoniei. Io timpul 
ră2bolului mondial forfa marină 
a J p >Blei a sporit foarte mult 
Începând de afunc?, J ponia a 
devenit tot mai mu t adversarul 
pe apă el Angliei şi St de tor 
lin t , mai ales în Oceanul Pa* 
cific. După răzbsiu împărăţia 
niponă n'a încetat să «şl mărească 
cadrele teh i;e  «Ie m rinei s:Ie. 
Inca din anul 1932 Japonia a 
terminat construcţia a 12 c a- 
cişatoare grele, ale căror posi 
bflltăfi khnice de luptă le situ 
iază printre cele mai bune V£se 
de războiu din lume. In acest 
timp Japonia a avat şi 21 era 
clşăUme uşoare de tip modern, 
cere au fost fabrice te între anii 
1919 — 1925, Majoritatea torae* 
doare lor şl submarinelor (90°/0) 
au fast construite în acest timp

Flota japoneză se compune 
din următoarele vase de război ;

Vâ8e blinde te 9, vase pentru 
aviaţie 6, crucişătoare grele 12, 
crucişătoare uşoare 25, toîpe 
doare 113, purtătoare de mine 
22, submarine de urmlrire 67, 
vase pentru hy îrophne 5, vasa 
pentru atacarea torpedoarelor 
11, vase mici de ţărmuri 9 şi 
vase ajutătoare 23 

Aoloţia marină Japoneză cu
prinde 39 escadrile cu un număr 
de 1300 maşini. Spre deosebire 
de celelalte puteri, Japonia şi-a 
completat flota sa pntrivit pro* 
gramului Initial din anii 1931 ş! 
1933. La finele anului trecut a 
fost aprobat un al treilea pro
gram pentru completarea flotei, 
în cei cinci ani urmiiori.

Noul program e păstrat în 
ti:ere Se ştie numai c i pintru 
înfăptuirea Iui s’au rezervat 66 
milioane lire sţ^rliae (un miliard 
y n0- Aăta în afară de sumele 
enualf, cöre în bugetul aiului 
19i7 — 1938 etiftg 49 milioane 
lire sterline. Cea mai msre parts 
dtn ace se  sume suni destinate 
construirii vaselor de războiu. 
Sume importante au fos! desti
nate şi a?iaiiei.

Cerciir Ie cuniscăto r<í din 
Anglia socot că până în 1942 
Japonia poate avea cel pujln 15 
vase blindate, din care o treime 
vor fi unice tn toati lumea,

Descoperirea unui oraş 
egiptean

O expediţie arheologici sue* 
dezi, condusă de dr. Hallm^r 
Larsen, cere se ocupi cu săpi' 
turi arheologice Ia Eg-pt, a des* 
coperit acolo un nou oraş. Abu 
Cha^b, cu o vech me da 4000 
ani. Cu acest prilej s’eu ma! 
descoperit numeroase obltcte, 
care» pria valoeree lor, auktre 
eut orice aşteptere. S’a ddt peite 
us bloc întreg de cose cu scări, 
pereţi, cu sili pentru păstrarea 
cerealelor, numeroesa exemplare 
de gândaci care se bucurau de 
o deosebită pr^fuîra la egipteni.

Săpăturile au fost conduse de 
patru specialişti şi mulfi îndi* 
g ni. 17 din accştta erau spe* 
dalişti din satele k >pte de pe 
stalul Nilului. Lucrătorii £C(ş1@ 
ştiu f arte b'ne s i sape, în sşa 
fd  ca să nu s’rice nimfe din 

{ aşezarea formelor descoperite, 
j E sunt plătit! foarte bine, astfel 
, c i  fas economii, pe care le fo* 
j losesc la gospodSiille l^r. Se 
I aşteaptă ca expedlf a suedeză 

să se îa’oarcă la Stckholm, pen*
1 tru a îmbogăţi muzeul din cep’ 

fala Suediei cu noui p ese isto 
rí ce şi de mare valoare.

Un post de emisiune pentru 
Germanii din Cehoslovacia

La începutul lui Iulie a. c„ se 
va pune fa funcţiune o nouă 
staţiune de radio*diftz'une pentru 
locuitorii germeni din C^hoslo* 
vacia. Postul e situet pe apa 
Elbti, lângă orăşelul Meißfk 
recunoscut prin vinurile sale. 
Staţiunea are 60 KW energie. 
Dela acest post se vor transmite 
ştiri, muzici, conf riDfe, între 
orele de dimineaţă până la 11.

»Timpul e bani"

Formula englezi „Tirpuî e 
bani* se pune în şeaua ame* 
ricanulu! Benianr in Fiank’.?» (1706 
şi 1790), însă orîg aea e ş! mai 
veche. U » filosof latin, fiiad în 
trebat : care e lucrul ccl mei 
scump din lume, — a rispuns ? 
»Timpul.* Faptul a foit repetai 
ş! de celebrul h -manht E as mus 
de Rvterdam. De asemenea şi 
Fffciîcesco Guieciardini, cere a 
triit îa sec. X/ şi care a scris 
următoarele cuvinte : Timpul e 
banii E onomi?!) I ca pe aceş
tia I*

Firme româneşti

Români sprijiniţi
comerţul şi meseria românească

D. BERBECARiU
B r a ş o v ,  Voevodul Mlhaî 20. 

Telefon 161.

Manufactură, Modă de 
doamne şi domni.

Dbfăria „Minerva“
I. A. STINGHE

B r a ş o v ,  Strada Voevodul 
M hd  13.

Viădărean & Hubbes
Br a ş o v ,  Strada Voevodul 

Mihai 11.
Stofe, mătăsuri, pânzeturi şi 

pături de lână.

Traian Sulică
proprietarul biroului administra* 
tiv şl irformitiv »Documenta*
B r a ş o v ,  Strada I. C. Brătianu 

64. Telefon 454

C. Arineanu
Croitorie civilă şi militară

B r a ş o v ,
Strada I. G. Duca Nr. 92 

(fost Str. Lungi)

Asfgurati-vă avutul şl via|â ia

„Âsigararea Românească“
Rsprezentanta Generală 

Br aşov ,  Strada Hirschr 4*

„Cristalul“
10AN TONCA

Msre depozit de geamuri, r^tne 
şi oglinzi

Braşov Str. I. G. Dusa 14 
(fost Lusaj-ă)

Telcfcn 1026 TJekn 1026

„GARTE4 ROMANEASCA“
Dragomir Ne delco viei 

Librărie şi papetărie. 
Târgul Florilor 17.

Fraţii Balindescu
Fabri ă de salam, mezeluri 

şi măcelărie» 
B r a ş o v ,  Sir. Hlrscher Nr. 1 

Telefon 642

BERARIA „ L U T H E R *
I Moşoiu

Berărie şi restaurant de primul 
rarg Plata Libertăţii 10« 

Telefon 86

Bodega „Azuga“
CIUPALÄ şi ARDELEAN 

B r a ş o v ,  Plata Libertifii 1.

Z<?vedei Crişan
frizerie şi articole de toaletă

Strada I. G. Duca 8 
(foşti strada Lungi)

P. Stoica
Croitorie civilă şi preoţească 
B r a ş o v ,  Str. Regele Carol 

25. Etej L

Dumitru Noian
Antreprenor-constructor 

B r a ş o v ,  Strada Sitei 48 C.

M Mirea Góbija
Hala de păsări, vânat, zar* 

zavaturi, fructe 
Strsda Gh Baritlu 22 

Telefon 241

„Jupiter“
Librărie şi papeterie 

Blaciu şi Popica S N. C  
Braşov, I G Duca Nr. 25
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Vinurile şi rachiurile
bune şi ietfine

se « f l i la 

PIVNIŢELE de VIN

„ B A  C H U S "
(BÄRBUCEANU)

Strada Regfsa Maria Nr. 12 2-2

Pentru sezonul de Prim ăvară  

şi sărbătorile  Paştilor

preferafi încălţămintea:

D. HOCIOBNITi
cea mai e!egantă,

DURABILĂ 

şi E F T I N Ă ,  M ODELE NOI

Depozitul de vânzare :
Braşov Str. Voevodul-Mihai Nr. 14
306 (fosiă Vămii) 4 ~4

Imbrăcaţivă ia

W E S T E M E A N
confectfuni şi croitorie

B R A Ş O V  
Strada Regele Carol Nr. 51

Telefon 710 Tek fon 710
3Í9 3 -5

In atenfia croitorilor
Predau CURSURI de CROIT dupa ultimul sistem el mode!: 

Haine civile, milltire, preoţeşti, de msgtstrdţf.
Pentru dame croitorie englezi.

înscrierile se primesc în tot tîropu-, deosrece cursurile 
sunt Individuale

Petru Stoica
mSeslru croitor, diplomat al Academiei din Bucureşti, distins 

cu diploma de onoare şi Medalia de aur.
B r a ş o v ,  Strada Regele Carol Nr. ‘/5 Etaj I 

307 3 3

Preţuri foarte redőse de Primăvară !
In contra tuturor scumpetelor.

Cele mal nuol modele de CENŢI de DANE, 
bine asortat tn geamantane şi Trase de voj«i, 

totodată şi în tot fdul d«. pfeîerli fine la

VIKTO R  B U T Y K A
Piaţa Libertăţii Nr. 6.
^  B R A Ş O V

Bírón de informaţii şi tranzacţioni
Vânzări, Cumpărări de Imobile, Moşii, Vii, Păduri, 
Ferme, Terenuri petrolifere, Ipoteci, Contencios etc. 

Pabüdtats (Reclame îa foste ziarele)
Radio, S. T. B, Mica Publicitate,

A L E X A N D R U  S T A N C I U L E S C U
Str. Brezctanu N'. 27. Tçfefo» 492/64 
Informafii şi îndrumări gratuite.
Alături de ziarul »Universul* Bucureşti.

Provincialii în special pot obţine imediat íntor a iţim i de 
orice natură şi rezo’ varea cererHor kgsle 

334 1—5

Paltoane 
de blană

pentru 100 lei, cu ga

ranţie, contra moliilor

le a p ă r ă m

5.
Casă de vânzare de blanuri,

Breşei, Sir. Regele Ceru) 
(fostă Porfi!) 34.

Telefon Nr, 10—78
Chemai telefonic pol ir! 
mite după basuri la loco«
nh d sfrl. 258 5 -

Vizitaţi firma

STR. M IH A IL  W E I S S  N9 S S
Atelier special pentru 

273 reparaţiuni 6—6

Primăria Municipiului Braşov

Nr, 5896 1937.
S r?. economic,

ie Ui
Pentru în:hirierea ps timp de

3 ani a casei comunale situată 
lângă podul Bârsei se va ţine 
fn z?ue de 12 Mal 1917, ora 12
l i  Primăria Braşov o licitaţie 
publică cu cfîfte iJg’kte ş! 
t'mbrste în eoaf ormit ate cu dis
poziţiile ert. 88 —110 din legea 
eopNbfl tăţil publice.

O istă cu of iita se ve d pune
o g rsnîîe prov’zorîe d* 5% dfn 
chiria cfri iS 

Con df ţi uni le detailate se pot 
vedea la serviciu! economic al 
Priită ie?.

Braşov, ia 5 AprîÜ j 1937 
Comisia Interimarăţ 

Preşedinte i 
Dr. 71 PrişeUt

Secretar gnerel :  
Dr, Vtrgfl Voicu 

Iii cocformitäte cu originalul ;
Exjeditar Reiner,

324 2 -3

Consumaţi
v i nur i l e

firmei

Szegő Árpád
6) 10-10

dom ii
_  i şoară,

menajeră pentru Câmptna, gos 
podărl? serioasă (văduv cu 4 
copii între 8 19 _ ani, toţi în 
şcoli) Cunoscâni jia p? r f ţ l e  
bucătăria şi puţfn cusutul, (rata* 
anat familiar. Va avea fj itor. 
Oferte serioase detailate cu fo* 
tagraf 1 se trimit Savu Cosoppan 
Str. Cerol 5, Câmpisa*

536 1 -1

T np (Iß PQÖÜ colţ 720 ori 
L ‘!u Uu bdöü 2X360 m2, a- 
proape de şos. Dârste, de vân* 
zare. Informaţii Str, Iuliu Maaîu 
52; ţonne funebre Dressnandt.

337 1 -1

Publicaţiune
S aluce la cunoştinţa celor 

interesaţi, că în ziua de 5 Mai
a. e, oreie 8 Jimlncaţa, Ser fcM  
M, 6 de Aut b ze Cfr. va ţine 
U g -ra Braşov un nou exirnen 
ie şoferi pentru autobuzele Cir | 

infcr rajiusi de' ilale se fot 
prfroi dela Inspecţia 4 Masare 
Cfr. Braşov şi dela d l şef el 
glrel Braşov. 342 1—1

Oieri! -m mt Agricultori I

CHEAGUL lichid „MIORIŢA"
este întrebuinţat cu succes de peste 100 de ani. 
Se află numai la

i i

FARMACIA

LA A R A P “
înfiinţată la 182 i

I O N E L  D O M N Ä R I U
B R A Ş O V

Piaţa Libertăţii Nr. 13
T ik fo i  640, Telefon 640

246 3 - 3

207

De eşti turist, tu ţine minte 
Ca fasemicază ’ncSiţămtnte 
Când sui la munte. Cad, de ai 
Piciorul liniştit, ca *n rai 
Te 8fm’f, Şi urci uşor 
ŞI sprinten ca un căpriori 
Şi ce te costă ?—Dof, treî franci: 
Unsoare «VAS* pentru bocanci*

1—1

Agricultori I
Pluguri, cult! vatos re, msşini de R  n  H  C a r i ;  
semănat, ţessle de burukni l *  U  U  O  d  V* r\

greble, cositoare, legStoare [TI. Cormi ck
M îş IeI de prlşif, S c h f f l O t Z G T  

cu preţud foarte reduse.

A, MARKO & Co.
Proprietar: O U S T A V  T Ü R K  
Braşov, Strada I, O. Duca 137 

312 1—1

MODELE EXCLUSI/E PRETURI CONVENABILE

Casa de mode S am u e l “99

enunţă onoratei clientele asortimentul 
special cel mai bogat din ţară înt

pardesiuri, compleuri, rochii şi 
demiuri cu ocazia Paştilor

521 2 - 2

PACE P A C E
în familie veţi avea dacă veţi cumpăra 

din prăvălia

K O N Y A
Cea mai bună sursă de a vă provedea cu 

carne, salam, mizeluri şi şunci. "P
Strada Hrachcr Nr. 1 DDAQIW Strada I. O. Duca 93 

Telefon 901 DMuUlf Telcfoa 902 £

I A  Y I Z
Fabrică de tuburi din ciment

şi piatră artificială p i  i  i  I  i  t  •

r ^ n r \ r t r » H  da Ciment ipsos, asfalt, carton gudro*
11 naf var> ţigle, cărlmidS şi ele mate

riale pentru coasirucţfi. . ................. ....

1. ANDREE
Braşov. Str. Lungă 155 — Telefon 928

276 4 5
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Unu s’alege
din mulţimile oarbe unu s’alege.
gîndul iui : regeM,
vorba lui : lege...
vrerea-i : platoşe de neînfrînt «
pasul lui : cutremur de pămînt.

veacul, sub trăsnete, în sbatere grea,
li zice cum vrea,
II botează cum vrea...

la masa de lucru adună : 
azurul văzduhului lîngă furtună 
şi lîngă’O inimă mai bună ca o pîine : — 
cruzimi de tigru, auzuri de cîine...

noua lui limbă
faţa ţării o schimba :
grîul creşte mai plin din glia săracă,
fetele se fac mai frumoase, să-i placă,
flăcăi!, pentru el,
se’mbracă ’n muşchi mai tari ca de-oţel... 
pentru o rază din privire a i, ruptă, 
oricîne*i gata, pentru el, să cadă ’n luptă... 
bătrînii sâtui de viaţă, ar vrea să mai trăiască 
să stee drepţi la vorba lui împărătească...

puşca, tunul, tancul, cu botul în tină
i-se închină., 

pacea i mai p ice, războiul — mai crunt... 
pentru el sunt toate-aşa cum sunt... 
ochii lui cu mii de uitături de*odata 
străfulgeră şi scoală în picioare ţara toată...

A ron  Cotruş.

S O N E T .
Credinţe noi au dărîmat altare 
Şi stropi fierbinji, căzuţi de pe făclii, 
Treziră ’n pacea nopţilor târzii 
Pe cel pierdut în muta ’ngenunchiare. 

Şi cum pornesc din munte vijelii 
Pornit-a el din casa de nchinare 
Izbind portalul vechi, că ’nfiorare 
Clăti zidirea până ’n temelii. 

Acum îi sunt cărările ’nflorite 
Şi dulce, azi, pe cel ce ’ngenunchia 
II cheamă mii şi sute de ispite. 

Nu plânge dar şi nu mai încerca 
Să ’nchegi acum din cioburi risipite 
Altarul sfânt la care se’nchina.

Ecaterina Pitiş.

S fâ rş itu l
Pornise în neştire. Unde avea 

să ajungă nu se întreba, doar 
privirea şi*o purta mereu în sus, 
spre váriul cărunt al Ciucaşului.
II vedea, ca de-atâtea ori, cu 
creştetul învăluit de nori grei, 
nespus de sus. Hei, dar picioa* 
rele nu mai erau cele de altă* 
dată, sdravene să i poarte pe 
toate coclaurile 1 Se simţea slab. 
Urca fără spor. Fruntea, brăzda 
tă în toate părţile, ca o poiană, 
de izvoare, era plină de nădu- 
şală.

Sunt ani de când nu mai căi* 
case pe potecile ascunse printre 
brazi şi tufe de ienuper şi tot 
nu le uitase, tot le mai cunoş- 
tea! Erau a eleaşi, aşternute 
cu frunziş veşted în care picio» 
rul se afunda ca ’ntr’un covor 
scump... Pe margini, ici-colo, 
câte un muşuroiu cu mii de 
furnici care aleargă neobosite 
zi şi noapte...

Le cunoştea aşa de bine pe 
toate şi nu le uitase. Le vedea 
până departe, de parcă ieri ar 
fi trecut pe acolo, tânăr, cu 
gluga în care-şi ducea de obi* 
ceiu merindea, atârnată pe un 
şold, cu bâla în care rare*ori 
se rezema, cu Osman — singu
rul prieten de singurătate —- şi 
cu cavalu i drag, de care rare 
ori se despărţia şi din care de 
obiceiu doinia un cântec făcut 
de el, necunoscut altora decât 
oilor cărora le cânta.

S’a oprit în umbra unui brad, 
parcă ar fi vrut să-şi audă cân* 
tecut. Dar unde îi era cavalul? 
Cavalul l II uitase de mult, nici 
nu şi mai aduce bine aminte, 
unde. Dar chiar dacă l*ar avea 
acum în buzunarul zăbunului 
sau în pieptar, mâna i*e amor
ţită, uscată parcă.

Şoapte uşoare i se par că 
vin din fundul pădurii. Se scoa'ă. 
Nici nu ştie dece s'a oprit aici. 
Şi până pe vârful Ciucaşului, 
unde vrea să-şi mai vada odată 
locurile dregi prin cari umblase 
în tinereţe*!, e caie lungă.,. 
De*ar mai fi, măcar o singură 
zi, cioban 1 Cu turma lui cu 
câne şi măgar, iar el sprinten, 
pe lângă e i! Dar e bătrân. E

tare bătrân acum. O simfe, căci 
nu mai poate urca acum ca 
altădată şi aceasta-1 doare până 
la lacrimi. Fiece pas li e o 
povara. Dorinţa doar i-a mai 
rămas cea veche. Ea nu ştie de 
îmbătrânire.

...O mai fi oare crucea înfiptă 
în moviliţa cu care a acoperit 
pe Osman? Dar semnele pe 
care le săpase în amintirea lui, 
în coaja mesteacănului?

Na ştiut scrie. O, dac’ar fi 
ştiut scrie, ar fi scris acolo tot 
ce sufletu*i îndurerat pierdea 
prin acel prieten credincios ! 
Aşa, a săpat şi el nişte semne: 
un caval. Alte semne care să 
arate oile ; altele pentru un 
om cu sărică şi glugă. Omul 
vrea să fie e!.

Poate că vremea cu vânturile 
şi ploile ei a şters totul. De- 
aceea vrea să ajungă sus, să 
mai îngenuncheze odată lângă 
moviliţa făcută cu mânile lui, 
să facă o nouă cruce, să i şop
tească lui Osman că de-acum 
şi el este bătrân, tare bătrân...

Obosit, cu ochii pe jumătate 
închişi, moş Ion urcă mereu 
şi iarăşi mereu, asudând, dar 
fără să 1 părăsească nedejdea 
că va ajunge sus.

La izvorul căprioarelor se 
opri să se odihnească şi să-şi 
ude buzele.

Târziu, aude un foşnet, un 
sbor uşor. Pe urmă linişte.

Noaptea cu întunericul şi cu 
nesiguranţa ei s’a lăsat încet 
peste întinsul pădurii. Dar el 
este învăţat cu întunericul. II 
avea în inimă.

Ce fericit o să fie că mai 
poate dormi odaia în leagănul 
fermecat al codrului !

Şi*a scos zăbunul şi l-a făcut 
ghem sub cap, cu gând să aţi
pească. De data asta însă, som 
nul, în inima pădurii, nu mai e 
pentru el.

S’aude lătrat de câni. Or fi 
niscaiva hoţi pe la o i! — gân
deşte n sine moşul.

Aşteaptă. Ar vrea să se scoale 
şi să vadă ce e, dar îşi simte 
picioarele grele ca de plumb.

Şi şgomolul se înteţeşte, 
turile’s tot mai întărâtate.

—  Dar poate mi se pare na
ni ai— Poate nu e nimeni. Misi 
bine să rămân aşa.

Sgomotul însă nu înceteazSL 
Vântul începe să bată furios» 
îndoind copacii par’c’ar îndoi 
nişte nuiele. Frunzişul alearg» 
în toate părţile. Se face întur 
nerec tot mai adânc.

De-odată, împuşcături.
Ca printr’o pânză deasă, de* 

parte, mo ul îşi vede turma der 
odinioară mânată din urmă d e  
câţiva oameni. Tâlhari designig 
tâlhari l.M

Sângele i-a înghefat. Simfe 
cum o mână rece i*a atins frunr 
tea, cum degete necruţătoare 
s’au încurcat în părul lui cm 
zăpada. A ’nceput să tremure. 
Ar vrea să-şi strige nevasta, p e  
Anica, dar nu poate scoate o  
vorbă. Mâna rece i a trecut actmt 
spre gât, unde s’a oprit şi*I 
strânge, aproape să*l sugrume» 
Respiră d;n ce în ce mai rar şi 
mai greu.

Baba Anica, din pragul tindei« 
de unde îl pazia pe omu-i bol
nav de multă vreme, îl văzm 
sbătându*se ca de moarte ş l 
dădu fuga să-l deştepte din som
nul care-1 chinuia. Trudă zadav** 
ni că. Se repezi să aducS Ofc 
lumânare. Dar omul, cu ochii 
mari, deschişi, privind prin fe» 
reastra înaltă, către vârful Cin- 
caşului, unde îşi lăsase toate 
amintirile, unde năzuise să mai 
ajungă, — se stinsese.

Elisabeta Henţia

Când e soare...
Când e soare pe mormânt* 
îmi surâzi tu mamă 
Ş i duios de sub pământ 
Glasul tău mă cheamă.

Iar când plouă picuri g re i 
Ş i’mprejur e jale,
Simt peste obrajii mei 
Lacrimile tale.

E. P itiş i

Din trecutul Românilor din Schei
I -  - - ii ■ ------------------------------------ -------- — ------------------------

Hrisoave
[
«au cărji domneşti de milă şi aşezământ, prin 

! «are se acordă Scheailor dela Cetatea Braşo
vului unele scutiri şi reduceri de dări,

publicate de Dr. Sterie Stinghe profesor,

— Continuare —

XXV.

7229 (1719) Noem vrie 15.
Nicolae A lexandru*) uoeuod, acordă Şcheab 

lor dela Braşov, cari îşi fin oile în fara domniei sale, 
toate favorurile avute şi dela răposaţii voeoo zi : An* 
tonie, Costandin Brancoveanul şi fratele său 
loan şi statoreşte vama, ce au s*o plătească, când 
îşi duc vinul în ţara ungurească, precum şi taxeie 
ce trebuie să le plătească cei ce fac negoţ cu peşte**) 
{original)

MlsÜiu Bjliu Io Nicolae Alexandru voevod I 
flipáru vsoe zemlî Uggrovlahîcoe dabat gsdvmi siiu 
poreleniiu gsdvmi. Tuturor Şcheai'or dela Braşov, ca
il fie voinici cu aciastă carte a domnii meale, de
ii aibă aici In tara domnii meale a ţlnearea oile 
lor căte vor avea şl să le pască de toamna pănă 
primăvara la sti. Ghiorghie, cănd şl le duc şi el la 
monte In (ara ungurească, ori pe moşie domnească, 
ori boerească, or! călugărească, ori megieşască şl
4 nalbă nici o opreală de nimenea, numai şi ei să 
albi aş păzirea vitele, să nu sirice niscai pătai, sau 
fiveţl, sau alte bucate ale cuiva şi pentru adetul mo* 
fOi unde ş vor văga oile In baltă, s i aibă a să tocmi 
«a stăpânul moşii, după cum le va fi obicealul. Şi 
ciad i ar lovi vreame grea de iarnă primejdioasă, sS 
libi aş băgarea oiie In baltă, ori pe a cui moşie 
iar întâmpla şl s i n*albi nici o opreală de nimenea, 
ramai s i  aibă aş darea oeritul domnescu după obi
jaiul lor, de oaie căte bani 10. şl de numiritoarea

•> NICOLAE MAVROCORDAT, a doua oară Domn al 
irii Româneşti, dela 2 Martie 1719—8 Sept. 1780.

**) E publicat şi la N. IORQA : Braşovul şi Românii, 
W  373—375

olarilor de turmă pobani 10«, iar de altele de toate 
să fie în pa :e. Şi ciobanii, care! vor avea pela oile 
lor, fiind oamec*! strlini den ţara lor, încă să fie în 
pace de vel seamă şi de toate däfdile şi orânduia* 
Iele, ori c iti vor eşi peste an eia vistierii® demnii 
meale in fară, de nici unele ni?i un val şi ni :l o 
băntuiaiă să n a*b$, dipre cum s rie şi hrisovul r£ 
posetului Antonie vodă ş! hiaovui răposatului Cos• 
tandin vodă Brănccvanul şl hrisovul răposatului fra 
teiui nostru loan vodă, care ie&m văsuţ domnia mea 
ia măfniie Şchiailor. Aşijderea şl pentru vitele lor de
oi şi de berbeci care vor fi ale lor bucet* de casă, 
căndu vor vrea să şi Ie ducă fa ces*îe lor n tara 
ungurească» de acealea să na dea v«mă. Şi ^are den* 
traceşti Şoheai er finei stănl vare pr€ munţii, cârd 
cumpără dupre la boiarf, de vor fa -e tot caşcaval, 
iar nu brânză, acei < a jcavri de i vor vinde In tSrgu 
la Cămpin&; au ia Văleanf» sau mă r ori Sn ce 
iărgu, să*ş dee *am % $&r iâcâitdu m iot brăneă şi 
vor vrea să o dy *ă ia casele ier în ţara ur.g ire^scă, 
de aceaia să nu dea vamă. Ş pentru turme*e de oi 
ale lor, căndu «In psi i ăv^r» oeia cimpu şi trec la 
munte, să aibă a da vâmeşilor căte un műi de ia mă 
şi săş ia răvaşu de st^mă, să ş ire&cè oile cu pace 
şl pe căţ cai vor avea ia turmă, s i aibă a dorea de 
cal pobani 2, iar de ia r întâmpla vreunora den* 
traceştea a ie fi oile şchioapa, sau beteage, au vor 
fi apele meri de nu Ie vor pute  ̂ treace în sus şl 
le vor tunde In fară ia Breaza, au ia Comarnecu. sau 
măcar ori unde s’ar Iniămpla, a?ea U ni d& vor vrea 
să o ducă ia casele ior în ţar» ungurească, să dea 
vamă de povara de c il bani 40 după obiceaiu. Iar 
pentru pieile oilor celor ce ie vor muţi de iarnă aici 
în fară şl vrănd să şi le ducă Ia casele lor in faura 
ungurească, de aceaie piei să nu dea ?ami, iasă 
care vor fi den bucatele ior, fară nu dela elfii luate 
ca să facă meşteşug, să nu dea v^mă. Şi pentru 
Şsheaii, cari fin stăni ia muntele Buceaciuiul şi In 
muntele lui Leaotă, In hotarul Dă mb o viţii şi Iş vor 
pogoră bucateie lor de ie vor vinde, de aceaie bu* 
cate cum să vor to c «i cu neguţiorii, de tor da vama 
cel ce cumpără, Şcheaii să aibă pac., ier de nu voi 
da vama cei ce cumpără, atunci să dea vană ŞchUaii, 
şi în ce judeţ să vor vinde aceaie bucate, la tărgul 
acela ce va fi lutr acel judeţ să dea vama, numai 
Şcheall s i  poarte grija să faci ştire vameşilor, ea 
s i ştie dela cine vor lua vami, Şi pentru butile cu 
vin, ee aduc dela viile de aici din tari la Cătnplna

şi din Gimpina pun vinul pren burie, d e l duc I r  
fara ungurească, s i aibă a darea vamă de calul im* 
povărat cu vin căte bani 10., iar de bute să nu de* 
nimic, Iar de nu vor fi vinurile din viile lor, ci v re  
fi luate dela alţii, să aibă aş darea vama după obi* 
ceaiu. Şi pentru vitele lor de boi I vaci, ce au tai 
(ara ungurească şi şl le adacu de le pascu pre pS* 
măntul tării şi iar ie duc înapoi, acelea taci s i  albS 
pace de erbărit, Aşijderea şl pentru Şcheall, canei 
cară peaşte cu cerul dela Baltă, au de pren tărgosi 
şi 1 ducu in fara ungurească, s i aibi a darea vaadi 
de carul cu pesşie bani 80. şi de calul Smpov&raÉ» 
cu peaşte căte bani 7., Iar mai multu nu şl de famăk 
rltu Incă să albă pace, după cum au avut el obicesf& 
şi cărţi dela răposatul Şerban vodă şl dela al# ră
posaţi domni, iar mal muiiu val sau băntuiaiă a fa ri 
den obiceaiuriie ce s*au zis mai sus să n'8ibi* Aşif- 
dere a şi în urma domnii meale, pre care va aieage 
Domnul Dumnezeu a fi domnu şl stipănitorlu pcü  
aceşifia, Incă 11 pohtlm şM rugăm Intru numele Dom
nului şi Măntuitorului nostru Is. Chr., ce laste finire 
Tro^ă slăvit, ca să Inoiască şi întărească carte« 
aciasta pre tocmealele şi aşeziminturile, ce sau zf& 
mai sus, ca şi ale domnii sale mile şi drease fea ll 
să fie bine cinstite ş! In seamă finute şl Domnit# 
Dumnezeu s5 1 ţie şi sè 1 păzească în̂ ru a sa domnie 
cu lină pace şi fericită viaţă. Şi am întărit caries 
aciasta cu tot sfatul cinstiţilor şi credincioşilor boia*' 
rilor celor mari a! d;v*nului domnii meale: pan. .  
vel ban, i pin Ridul Popescul vel vornecu, I pan 
lordachie Creţulescul vel log of., I pan Dumitrachte 
Ramdan (1) vel spătar, I pan Gligorie vel vistiiarp I  
pan Manolachie vel duci, I pan lanachie Stama vet 
postealaicu, pan Necalae Raset vel păh, pan Afafe# 
Creţulescul vel stolnecu, i pan Costandin BăleanaM 
vei com., I pan . . . . * )  vei slugear, I pan Bar bal Mm™ 
rişaniul vel pftăr, şi Ispravnecu Costandin VăcarescmF 
vel log. Şi s-au scris cartea aciasta In anul al doiieat 
den domniia a doao aici In oraşul scaunului domnffî 
meale tn Bucureşti de Anghelachie logafeţelul o& 
Tărgovişte.

Mţa Noemvrie 15. vi. 7228. 
io Nicolae voevod.

—  Va urma —

•) Loo gol.
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1 w i  • f* • î «Sărbători fericite
de sărbătorile

Sf. PAŞTI
doreşte firma

BED NERS HUGO
fabricant de mezeluri 

BRAŞOV, Strada Hirscher Nr. 5
339 1 - i I

Adevăratul prieten 
al căminului D-voastră

«s ie  revista «Pentru D?. Doamnă* care apare lunar şi prin valo
roasele sale suplimente mulţumeşte întreaga familie.

Gospodina găseşte cele mai moderne lucruri de roêna, mode, 
modele de tricotaje, sfaturi cosmetice, coiful medical, réjete în
cercate, precum şi interesante articole pe care fiecare gospodină 
şi mamă poate să le întrebuinţeze cu mult folos, Abonaţii primesc 
sfaturi despre orice doresc in fiecare rubrică specială.

Suplimentul , Toată lumea citeşte* care este o lectură ex
trem de interesantă, cetită afât de femei cât şi de bărbaţi, cu
prinde romane, nuvele, schite, probleme distractive, curiozităţi, 
humor, etc.

Copiii au suplimentul lor separat .Pentru Tine Puiule“ cu 
admirabile povestii, sfaturi instructive, poezii, rebuse, jocuri cu 
premii, etc.

A l 3-lea supliment este »Fo«ea de tipare* cu explicabile şi 
modelele din corpul revistei detailat.

A l 4'\ea supliment »Suplimentul muzical* tipărit separat to 
forma caetelor de note muzicale şi aduce în fiecare lună şlagărul 
celor mai cunoscuţi compozitor’.

Revista cu suplimente are lunar cca, 80 de pag. şi costă 
Lei 40 exemplarul.

Un abonament pe timp de un an costă Lei 450 la care o/e* 
rim în mod absolut gratuit, cadou, un minunat cooor Sudan, tn« 
ceput şi cu tot materialul necesar terminării, sau o jafă de masâ 
din organ ti, după dorin fă.

Cereţi încă astăzi gratuit, un număr de probă cu prospecte 
dela administraţia revistei » Pentru Do. Doamnă*, Bucureşti, Cal 
Victoriei No, 17. 194 2-0

Fabrica de postav din Braşov
wuin.il nuHim * comp. s. i .

Fondat 1864 Telefon 4-17

Depozit de vânzare
Sír. Regele Carol Nr. 2.

Stofe de costume şi de pardisiuri pentru domni 
Stofe de costume şi de pardesiuri pentru dame 
Stofe de uniforme pentru elevi 
Postavuri de orice fel, pături etc.

Calitate superioară Preturi eftine
338 1—1

Băile Buz iaş  (Dauheim-ul Românesc)!
Cu renumitele lor surse bogate în acid carbonic radioactive şi ftruginoase, cu efecte mari i& 
BOLI de INIMA aortite, erleriosclerose, hipertensiuni, boli nervoase. BOLI de FEMEI, acemü etc, 
Hateiuri şi pensisiuai de primul rsng. Confort modern. Preturi moderate. Bucătărie şi Dietică ape 
ciaiă. Bazin modern de înot Reducere pe liniile CFR. Muzică militară permanentă. Cură de bai pe 
pref globei prin birourile de vcjôj » E u r o p a *  — Saison dela 13 Mai până la 1 Octom vm

Prospecte la cerere : Muschong Băile Minerale Buziaş S. A.

340 1 -6  Direcţiunea Băilor, Buziaş (Bănat)

Abonaţii cari ne fac re | scris în chestia ziarului simt . una şi n-rul de pe adrei^ 
clamaţiuni şi comunicări îv | rugaţi a ne indica întotdea | sub care li se trimite ziarv »

V ( r \  t / Ä 7 v / c s  ' o  t v  V f  e v  ’ Ä v / v / a 1 ß  i ' o i V v V
A/JC JSZ/Şu / v i/ ÍV l) )Á C / Ü I a /.I y  ' vs/ .v > ü  i » . !  U t v i . v i . l  QJ v i /  v / .vi/ ş Ü l vV .lC / - VS/-

TIPOGRAFIA ASTRA BRAŞOV
A T E LIE R E LE : Strada Lungă Nr. 5. Telefon 564. B IR O U R ILE : Bdul Regele Ferdinand 14 Telefon 513.

Execută orice fel de lu
crări de tipografie

Sprijinifi Tipografia Romă- 
nească „ASTRA“

Doreşte tuturor
SĂRBĂTORI

FERICITE
seşaet

In t mpul cel mai scurt, cu 
preturile cele mai reduse

Lucraţi numai cu Tipografia 
Societăţii culturale ASTRA

Români nu u^at'> sprijinind o întreprindere curat românească con- 
* tribuiţi la susţinerea celei mai vechi societăţi culturale din ţară.

V  i  I I  111* i  or'ÿnpW dela ”1* c l T  î l  â  V  <1

găsiţi numai la singurul nostru depozit

Sindicatul Viticol al Târnavelor
Braşov, Strada M. W eiss 13 

Preturi reduse 1 Must dulce nefermentat ţ
286 1 - 2

Primăria Municipiului Braşov.

Nr. 11313/1937.
Serv. technic

P i l i »  li licit®
Pentru procurarea ţevilor de 

bazalt artificial, neces re Uzinei 
de apă a Municipiului se va ftae

licitaţie publică în ziua de 12 
Mai 1937 orele 12 îa cabinetul 
Primarului.

Cot tul materialelor este de 
lei 120.000.

G a re nit a pro víz ară este de 5% 
dfn valoarea ofertei,

Termen de livrare este de 5 
zile dela comandă,

Condifiuni speciale şl tabloul 
despre materiale se pot obfine

la Uzina de apă a Municipiului 
Braşov, la 20 Apriie 1937. 

Comisia interimară 
Preşedinte :
Dr. T. Prişcu.

Secretar Oenerali 
Dr. V. Voicu,

Şeful Serviciului:
Ing.»şef A. Socol

341 1 -i

Sâmbătă, 1 Mai a. c. la orele 10 seara se deschide Musik-hall-ul 
„Pelikan Dancing“. Reţineri la masă, telefon 7-22. 344 1 -i
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De
Paşti vesele

se fine şi

514 1—1

Paşti fericite
tuturor stim. noştri Clienţi

Drogueria

DM & Oyntzen

315 1—1

Photho şl parfumerie i
B raşo v ,  Piaţa Libertăţii 7. |

1

Cumpăraţi Cumpăraţi
De sărbătorile

Sf. P A Ş T I
dela f rma

Binder Gt Dürr
unde găsiţi mare asortiment de articole de manufactura şl 

tot felul de mlrunţişuri.
Braşov, Strada Regele Carol 19. — Telefon 5 — 23

291 1 -1

Sărbători fericite
doreşte

E H  S. fl. de Electricitate
CENTRALA : Str. Voevodul M hai Nr. 24. Telef. 6 -13  
SUCURSALA : Strada Regele Carol Nr. 19. Telef. 95. 

333 1 - i

predau Stenografie 
rom&nă. Rezultatul 

garantat. Informaţiuni la ziar 
304 3—3

ziar.

motocicletă de oca 
zle. A se adresa la 

295 2 -2

1 NAI
TAXA-INJTALATM  

TELEFONULUI

PROFITAŢI *
a & m ä t i - i f ä  f a T t f o h n C

acum /
S T O F E

de primăvară, pentru 
bărbaţi şi dame

şi cele mai frumoase

pardesiuri de ploaie
pentru dame, în ma
re asortiment şi cu 
cele mai r e d u s e  
prtţuri

în magazinul

A c s  & Co
B ra ş o v ,  Str. Regele Carol 10 

(fostă Str. PorţH)
173 8—10

TIPOGRAFIA
A S T R A ' '

BRAŞOV 
caută doi ucenici.
Condiţlunl: să albă cel 

puţin două clase de liceu 
şl s i fie trecuţi de vâis’a 
de 14 anf.

Doritorii se vor adresa 
la Birourile ASTREI, secţia 
TIPOGRAFIEI.

CUIÍPAMTI “ Ä
Podgoria Aradului, Voevodul 

hal 23. 3Î5 1—1

A V IZ
Rugăm clientela noastră 

a ne vizita

F l o r ă r i a
noastră cu ocazia sărbătorilor

Sf. P a ş i i
având mare asortiment 
de flori pentru SL Paşti,

Frieda Dwórak
BRAŞOV 

Strada N. Tltulescu Nr. 1.
275 2 -2

Calităţi superioare, preţuri convenabile.

„Arborul” S. A.
Depozite perfect şi bogat asortate cu tot felul de materiale 
lemnoase pentru construcţii şi tâmplarie. Parchete de ste
jar, duşumele Nut-Feder, toate soiurile de ţigle, cără- 

midă presată, ciment, bitum etc. Lemne de foc

BRAŞOV
Telefon 601

Strada Iuliu Maniu 67

295

Strada Iuliu Maniu 67  
„  I. G. Duca 145 

Concordiei 7
Telefoane: 601, 500, 441
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Dc Sfintele P aş i

Matematică sau politică?
După calculele economiştilor 

moştrl, venitul total al tarii se 
repartizează astfel : 26 miliarde 
Românii etnici, 15 miliarde m i* 
norităfi te creştine, 122 miliarde 
minoritatea iudaică.

Din 56 miliarde lei, reprezen
tând valoarea nouiior blokhau 
suri în Bucureşti Intre anii 1926 
ş i 1935 numai, 4 miliarde 200 
milioane revine proprietarilor 
etnici români; toate celelalte mi
liarde — calculul este uşor de 
făcut ;—  în mâna minorităţii iu* 
daice.

Şi acuma, lăsând deoparte 
calculele matematice, cităm după 
ziaristul francez Georges Outard
— totdeauna admirabil documen* 
1at — pufină politică, aşa cum 
publică în marele ziar mGringo- 
i r e “ sub titlul » Din isprăvile 
comunismului“ :

9Otto Klein — nu-I cunoaş
teţi poate încă — este aghio
tantul lui Bela Khun, de aceeaşi 
rasa ca şi stăpânul său. Fost 
func|ionar de bancă, piti<\ co
coşat, sălbatic şi sadic. In piv* 
niţele parlamentului din Buda* 
pesta, preluând Beia Khun pu
terea, se amuza, vârând acuza
ţilor câte o linie pe gât, înt mp 
ce  călăul său trimis din Mosco
va — înfige cuie sub unghiile 
xtcuzafilor. Alteori le scotea o- 
chiul cu un briceag şi, ca să*i 
oblige să vorbească, îi con
strângea să jie ochiul scos în 
palmă, sau ii se prezenta pe 
lavă och5, urechi, limbi s nuise

precedenţilor acuzaţi, ca să li 
se deslege limba mai repede."

Fraţii Tharaud, in cartea lor 
mCând Israel e rege", vorbesc 
de scene asemănătoare şi mai 
ales de „extraordinara cruzime, 
de a spânzura de n ai multe 
ori pe acuzaţi — câte 5—4 mi
nute —  apoi erau liberaţi de 
ştreang şi din nou sufocaţi prin 
spânzurătoare până se hotărăsc 
acuzaţii să spună şi ceeace 
r í au făcut, ca — chipurile — pe
deapsa cu moartea să fie  mo
tivată.*

Episcopul Glondys povestea 
deunăzi în Biserica neagră din 
Braşov, pe baza mărturiilor cu 
martori oculari, cu lacrimi în 
ochii, cum într’un sat tntre Se
villa şi Merida, naţionaliştii au 
găsit după retragerea comuniş• 
tilor, pe preot atârnat cu capul 
în fos deasupra unui foc, înecat 
în fum şi flăcări. Doi copii de 7 
şi 9 ani, împuşcaţi înaintea ta• 
tălui lor proprietar de moşie, 
apoi tatăl uns cu benzină şi dat 
joc." Nici nu mai putem şi nu 
mai e nevoe să continuăm.

Dacă nu vrei să faci politică, 
fă putină matematică, ca să vezi 
contra cui trebue îndreptată în 
primul rând lupta noastră pen
tru a recâştiga drepturi sfinte 
într’o {ani clădită cu sângele 
nostru şi al strămoşilor!.

Ca să nu se repete cu noi tra
gedia de acum 2000 de ani a 
Domnului Isus Hristcs.

Dr. Mircea Suciu S bianu

Externe
Rezultatele vizitei ministru

lu i de externe al Po lon ie i la 
Bucureşti, unde a avut între
vederi cu membrii guvernului 
român, fiiad primit în audientă 
şi de Sureran, se pot rezume 
In următoarele :

Reactivarea une! allante fireşti, 
necesare ş! verificate, risipirea 
*ch:*ocun or cultivate cu perii* 
die de câţiva sforă i fnterneţfo 
naïf, o mai intensă círcuitfie e* 
conomică şi spirituală mtre cele 
dotă t$ri unite prn interese şi 
aspiraţii comune de pace şî de 
«rdine şl o adâncire a încre 
derii reciproce.

Plebiscit în Rusia, la  se
cretariatul Société {ii Nf t uaiioi 
din Genava, »Liga drepturilor 
omului* a depus o cerere pen 
îru orgţn'zarea unul plebiscit 
popular In regiunile Ucraina, 
Georgia, Crimei», Azerbaïdjan, 
Ural, Cuban etc., la fel cu ple
biscitul din regiunea S*ar, astăzi 
germană. Pentru org nizarea a* 
cestui plebiscit se cere retrage
rea armadelor roşi! dfn aceste 
ţinuturi, cari sunt exploatate fără 
milă.

•

înaintarea naţionaliştilor 
spanioli ComunisaU le napoca* 
liste din primele trei zile ale 
«cesiei eăptărc ani anunţă o o 
fensivă viguroasă a trupelor na* 
fionaiiste pe toate tron urile. Z - 
k le  M*d idului par a fi numă- 
rate, deoarece noul primar el 
Madridului a ordonat evacuarea 
Capiia'ei de populaţia civilă, 
ctre se refugiezi îa provincie.

Pe frontul Bisvaya înaintarea 
victorioasă a trupelor naţiona
liste continuă, la#micul se re* 
Irege în debandadă pe şoseaua 
Durango-Biibao. 7rvpeie nationa
liste au ocupat înălţimile din ja f a 
oraşului Bilbao,

•
Lupta contra comunismului 

In  ro lo  ni a. Din Varşovia se 
anunţă : Vorbind în iată a 500 
d le g c ţ i a 330 oraşe pin Polo* 
»ie, reuni f i îr tr’un congres la 
Varşovia, d. Skbcktwsk*, preşe
dinte e consiliului ele miniştri, e 
irf.lt,t primejdiile acţiunii comu

niste, care caută să folosească 
mizeria celor fără de iucru pen
tru a-i face vrăjmaşi ai statului 
şi a învet na atmosfera din or.* 
şe<? noloneze.

Şeful guvernului a declar t 
3poi : »Trebue să dăm o luptă 
o* vifeJS şi pe moarte cu comu
nismul. Nu este vorba de o pro 
bkmă politicăf ci este vorba de 
lupta pentru libertatea individu
ală a fiecărui palor ez, libertate 
scumpă nouă tuturor este vorba 
de o luptă pentru păstrarea ca• 
meteruiui polon al iubitei noa• 
st re patrii.

Centenarul naşterii 
lui Partenie Cosma
Implinindu-se la 12 Februarie

a. c. 100 ani dela naşterea lui 
Partenie Cosma, fost d rector 
general al „Albineim şi unul din
tre cei mai activi luptători na* 
fional pe tărâm bisericesc, cul
tural, politic şl ecor ornic — M i
tre poJ ia ort. a Ardealului, insth 
tutui de credit m Albina" şi Astra" 
culturalăt de comun acord, au 
decis să comemoreze după cu
viinţă figura marelui dispărui.

Eestioitatea comemorării se 
va desfăşura la 9 Mai (Dumi
nica Tomii)  la Stbu prinţi un 
parastas în catedrala din Sibiu, 
urmat de pelerinaj la mormânt,

La ora 2 d, a , masă la Bu
levard iar la ora 6 d, a, festi 
val în Aula Academiei teologice.

Schimb de v izit9. Cu prile* 
ful eudierţei ce M. S. Regele e 
bnevoit ră acorde domnului 
Btck mini.trul de externe el 
Poloniei, s’a hotërâi ca un s hin,b 
de vizite să aibă loc în curând 
îatre şefii de sîat ai României 
şi Pi lontef.

EXPOZlfÄ”  
d-nei col. Antonu

Cu multă plăcere remarcăm 
a doua expoziţie a cunoscutei 
pictoriţe ardelene doamna co l 
Ileana Antonu, în oraşul nostru, 
Expoziţia, deschisă în sala Re
dute, oferă spectatorului o ade
vărată clipi de reculegere su* 
fietească şi o satisfacţie plăcută 
pentru ochi.

Doamna coi. f, Antonu, artistă 
bine cunoscută atât la noi cât 
şi în străinătate, se bucură de 
crhicile cele mei favorabile şl 
de aprecieri bine meri Ute.

Salonul expoziţiei ne impre» 
sionează prin bogăţia materialu
lui ce conţine, prin coloritul mi
nunat al tablourilor şi printr’o 
plastică demnă de remarcat.

Doamna co l Antonu merită 
cea mai vie recunoştinţă pentru 
ocazia pe ctre ce-o ofeiă de a-i 
admira opera şi pentru felul 
cum a ştiut să reprezinte culo
rile nosstre în străinătate.

Expoziţia rămâne deschisă 
pânl la 10 Mal a. c. F. B.

ÎNFĂPTU IR I.

Manca de folos obştesc la Braşov
Ziua muncii de folos obştesc 

s'a inaugurat Dumineca trecută
I în întreg cuprinsul tări*, la sate 

ca şi oraşe îa asistenta autorităţi* 
lor şi a unui numeros public.

La Braşov, după oficierea ser* 
vidului divin in Pleţa Libertăţii, 
după cuvântările roşite de că* 
tre prefectul judeţului d 1 Dr. 
Brătănescu, de către primarul 
Municipiului Dr. T, Prişcu şi de 
citre d-1 colonel Strat inspec
torul pre militarilor din acest ju* 
deţ, după recitarea a trei poezii 
ocazionate de către premilitari, 
prin care se preamărea munca 
şi se aduceau omagii Suveranu
lui, a urm et în aplauzele gene* 
rate defilarea cortegiului alego
ric al pre militarilor : cu unelte de 
lucru, cu echipe sanitare, de 
pompieri, de asistentă socială, 
ier subcentrul f. A. R, a defilat 
cu un avion şi un planor sim
bolizând meseria pre militările r 
din serviciul L A. R.

In zilele de 26, 27 şi 28 A» 
prilie s’a trecut la lucru pe te* 
ren. Cu acest prilej s’a remar
cat îndeosebi interesul tiranilor 
din Bitzae, cari au lucrat alături 
de premi ilari şi actiritdea des
făşurată de cătră învăţătorii in* 
structori ofijeri i. r, şi grade 
inferioare I. r.

Cinste şi onoare lor !
Ce s ’a lucrat.

In Municipiu s’au concen
tre! benevol 1 efiţar de rezervă, 
3 instructori şi 51 tineri premi 
literi. Au lucrat strada ce duce

j Ia Zizin. Li s’a dat masa de că
tră Municipiu In Căminul de u* 
cenict. Sa ara au n ânctt acasă.

In judeţ, S’au făcut 4 sub- 
centre ordone te de Inspectori 
tul Muncei de Folos obştesc 
Prefectura de judeţ a cerut să 
se mai creeze încă 2, care tor 
fi ejulate d<n fondurile comunelor.

1. Subcenirul Buzae compus 
din comunei: Sita, intsrsura şi 
Vama. Efectiv 3 ofiţeri rezervă 
învăţători, 4 grade inferioare re* 
zervă, 92 premilitari.

Au lucrat: unşmţ pe şoseaua 
naţională lung de 1 ko. Pe un 
imsş de 20 jugăre au ras mo 
şoroaieie, au făcut şanţ de scur* 
gere de 80 m. ia imaş, au plan
tat brazi sub conducerea spe* 
cialfştilcr.

Sătenii de aici de bună voie 
au întrat în rând cu tinerii şi-au 
lucrat împreună

2. Subc, Satuk ng—Baciu com
pus din com : Baciu, Turcheş, 
Cernatu, Satulung. Efectiv 2 o  
fiţeri de rezervă învăţători, 5 
grade inferioare de rezervă, 115 
tineri premilitari.

Au iucret ia: cimitirul evan
ghelic, cimitirul românesc, bise
rica Baciu, un drum ce duce 
la biserica românească, iar la 
Satulung au făcut lucrări la par 
cui comunal trasând alele, plan
tând copaci, secând terenul 
mlăştinos,

3. Sub?, Sânpetru compus din 
com.: Sânpetru, Hárman şi Bod 
Efectiv 1 ofiţer rezervă învăţă* 
tor, 3 instructori grade taf re

zervă şl 111 tineri premilitari.
Au lucrat: aşternând pietriş 

pe şosea, au curăţit strada de 
noroi, ier la şcoala de egri ül 
cultură an schimbat drumul unui 
părău, au amenajat terenul pen* 
tru tauri.

4. Subc, Feldioara compus 
din comunele: Feldioar», Roi 
bav, Măeruş, Ape ţa, Ciizbav, 
Hăichiu şi Satu nou. Efectiv 2 
ofiţeri i, r., 6 instr. grade Inie* 
rioare şi 176 premilitari.

Au lucrat: făcând sanţjr! de 
scurgere, au planUt 5000 bucăţi 
pini la pădurea de protecţi , 
au pus petriş pe drum şi in 
piaţă, au tăcut un drum ptntru 
pietoni până la gară, şi au iu* 
crat o itradă la eşirea de vest 
a satului.

5 Subc. Zârneşti compus din 
com.: Zârneşti, Tohanul*vechi, 
Tchanul nou şi Bran. Efectiv 1 
ofiţer de rezervă învăţător, 6 
grade inferioare şi 84 tineri pre* 
m literi

Au lucrat un drum ce merge 
pe Valea Bârsef, au curăţit stra
dele din Zârneşti, au dat as!s< 
tenţă socială la 2 văduve de 
război, au lucrat la cimitirul 
ortodox

6. Subc. Cristian compus din 
com: Cristian, Râşnov, Vulcan 
şi Hoibav. Efectiv 2 ofiţeri re
zervă învăţători, 3 grade inf. re
zervă şl 110 premilitari.

Au lucrat la izlazul ccmunal, 
secarea b&tiior, îngrijirea ci mi 
tfrulu*, plantarea terenului de
gradat şi ia poligonul de tir 
re du?.

Tofi au avut hrană bună, seara 
au fost duşi la denii şi şezători* 
au fost vizitaţi de medici. Pre' 
Întinde ni munca săvârşită a pro
dus impresii es cele nie.

8nletinul Politiei.
Furturi. Autori necunoscuţi în 

seara zilei de 24 Aprilie a. c. 
prfn ruperea lacătelor s*au in
trodus în magazia de t Urneşte 
a locuitorilor Popovici Constan
tin şi Boboia Grigore, de unde 
au furat alimente în valoare de 
6Í 0—700 lei.

— In seara de 27 Aprilie a. c, 
au fost prinşi furând piese dela 
vagoane în Gara Triaj, indivizii 
Vireg Alexandru şl Aldea Vasiîe.

Electrocutat. In dimineaţa de
27 Aprilie a. c., la orele 7,15 lă- 
cStuşul Levco Mihail, de 20 esi, 
din Tfghina (Basarabie), angajat 
le firma Vurm din Bucureşti 
care lucra pe şantierul fabrice! 
Metróm, din imprudentă a atirs 
cu mâna un fir electric pe câno 
se afla la lucru pe un zid ia o 
înălţime de 5 metri şi a fost 
electrocutat In cădere nuariitul 
s’a lovit grav la cap şi piept şi 
a fost transportat la Spitalul 
Gh. M&rzescu Nou.

Sinucidere. Sdcwer Leon, de 
38 ani, reprezentantul Băncei 
Romând de Comerţ S. A. Loteria 
de Stat, Mvrţi dimineaţa la orele
6,30, după ce şi a tăiat arterele, 
s’a aruncat depe geamul came* 
rei Nr. 159, etajul III, ai Hote* 
lului Coroana, în str. I. C. Bră- 
ti a nu.

In stere gravă a fost iran* 
sportét la spitalul Gh. Mârzescu 
unde la orele 7 a încetat din 
viaţă.

Cauza sinucidere! ar fi unele 
neînţelegeri familiare.

Pentru sărbători fă 
aprovizionaţi cu cele 
mai moderne poşete 
şi cordoane de dame 
la Magazinul

M. S C H N E I D E R
Str. Voevodul Mihai No. 22 

Cu tottă urcarea preţurilor 
de 18°/0 noi vindem cu 
p r e ţ u r i l e  v e c h i

' s ă r b ă t o r i  FERICITE
urăm clienţilor noştri
M. SCHNEIDER

Strada Voevodul M;hai 22.

Informaţii
Procesu l asasinării lui M» 

St ele seu. Marti s’a adus sen
tinţa, de consiliul de război din 
Bucureşti, împotriva legionarilor 
cari au ucis pe M Stelescu. Au? 
fost condamnat : loan Carată« 
nase, losif Bozâ&tan, Ş efan 
Curcă, Ion Pe le, State Gr. Ion,
f. Atemsîu, Gavril Bogdcn, Vlad 
Rad« la muncă silnică pe viaţă» 
Iar Şel tn G orgescu şi Ion 
Trandafir la 10 ani muncă sil
nică.

Toţi eu fost de ademenea con* 
damnaţt la câte 100 de lei des* 
pigubiri.

Fostul principe N icolae — 
Ia Viena O telegramă din 
V.ena enunţă că Luni a sosit 
p? câmpul de eterisa?e din 
Vlena fostul principe Nicolae, 
însoţit de d na I. Dolette.

Sâmbătă 1 Mai, deşi este 
sărbătoare legală, magazinele 
rămân deschise,

D-i docent Dr. Liviu Câm- 
peanu medicul primar şi director 
ai «Spitalului Mârzescu* Bra
şov a plecat într’o călătorie 
de studii îa Cehoslovacia, Ger
mania şi Austria, unde va pre» 
zenta şi norile sale metode des« 
pre tratamentul şl scula tul de 
timpuriu ai bolnavilor operaţi.

D*âa se va Întoarce la 15 Mai 
a. c. când îşi va relua consul
taţiile. •

Salutul roman. Generalul 
naţionalist spaniol Franco a sem* 
nat un decret prin care se In
troduce pe întreg teritoriul spa
niol stăpânit de n&ţionalişti sa
lutul roman ca salut oficial.

•
P icîorii şi sculptorii ger* 

mani din România inaugu
rează Duminecă, 2 Mai, ora 11 
a. m. In palatul Scherg o expo
ziţie colectivă. Expun peste 35 
artişti vre o 100 lucrări. Atragem 
deosebita atenţiune a publicului 
asupra acestei interesante ex
poziţii.

•

Aso iaţia restauratorilor şi 
asimilaţilor d n oraşul şi jud<* 
ţul Breşei, ş -3 ţinut Dum nică
28 Aprilie a. c., a dune rea gene* 
raiă ordinară, în care au fost 
discutate chett.uni în legătură 
cu sati facirea numeroaselor 
revend câri aie ccmerjului ali
mentar. Vom aduce m numărul 
viitor un raport mai detaii&t al 
ai adunări*.

Vizitaţi de sărbătorile S j 
Paşti şi cumpărat» dela maga
zinul nou al fabricei de ciorapi 
Gross. Str. Voevodul Mihai 18 a.

•
Agricu ltorii Cositoare, gre

ble şi dijerite maşini agricolef, 
întrebuinţate, în bună stere de 
fu acţiune, cu preţuri foarte ef* 
tine

la Marko $ Co. 
Propiietar : Gustav Tü k. Braşov* 

Str I. G. Duca 137.•
Dureri, reumatism, pîairă îa 

fi cet, arteric-scleroză, lumbago*, 
scirtfcă, sunt vindecate prin 
UROl)ONAL Et previne con- 
gestiunea, apoplexia, uremia, el 
i i e  să scadă tensiunea er le* 
Hai#, curăţă ficatul, rist hi iş& 
vezica de nis?p şî calcuh trief«, 
el desintoxichează organismul 
şi îi restitue supleţea şi vigov 
rţa. 268 1—■%.

Domnilor 1
Cămă şi — Py jam ale 
Cravate — C iorapi 
Batiste —  Bretele 
Mâni şi — Gulere 
C ordoane etc. 

Cumpăraţi cel mai eftin la firma 
„ C O N S U M “

Braşov, Sir. Regele Carol Nr. 30 
Cămăşi după comandă!

320 1—2

Tipografia „Astra* Braşov —  Editura „Tipografiei Victor Branisce Braşov* Redactor-şef şi girant: Victor Branisce


